

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1958. május 16.

6 óra -- perc

Friss gyepszőnyeg a budapesti strandokon

1958. május 16.

A fővárosi fürdőigazgatóság mintegy 40.000 négyzetméteren új pázsitot telepített a Palatinus és a Szabadság strandon. Gyepesítette az erzsébeti strand egész területét, továbbá különböző fővárosi strandokon 30.000 négyzetméteren felújította a gyepszőnyeget.

A fürdőigazgatóság a strandok régi utjainak karbantartásán kívül a Szabadság strand területén újabb beton és lapkóves utakat épített. Néhány nap múlva megkezdik a virágok kiültetését is. Tátikából, begóniából, petuniából, salviából, stb. 85.000-et helyeznek el a virágágyakba. A megrongált padokat már kijavították, átfestették, s számukat a Szabadság strandon 57-tel növelték. A gyermekjátsszóttereket is felújították, az erzsébeti strandon pedig új gyermekjátsszótteret építettek. /MTI/

Nyílnak a Mecsek ritka virágai

1958. május 16.

1958. május 16.

A meleg májusi napok hatására kizöldült, megszinesedett a Mecsek. A napsütötte hegyoldalakon és a hűvös erdők mélyén egymásután nyílnak a szebbnél-szebb vadvirágok. A Mecsek hazánk legdélibb hegységvonulata, ahol számos Földközi-tenger melléki növény virul - olyanok, amelyek az országban másutt alig, vagy egyáltalán nem találhatók. A Mecsek tavaszi virágpompája ezért is tarkább, mint más tájaké.

Az idei tavaszon lassabban indult meg a virágzás: egy hónappal később ébredt a természet, de most már sorra nyílnak a ritka, mediterrán eredetű vadvirágok. A tölgyerdők tisztásain csoportosan virít a Mecsek egyik legérdekesebb vadvirága: a majomkosbor. Nevét onnan kapta, hogy a virág két-két függőléke a majom lábaira, az ötödik pedig a farkára emlékeztet. Nyílik az ugyancsak ritkaságszámba menő sárga kaukázusi zergevirág és a négylevelű olasz müge is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1958. május 16. 6 óra 05 perc

Kertészeti ujdonságok: csokros paprika, rövidített tenyészidejű, sampinyon, félméteres hajtatott uborka

1958. május 16.

Somos András Kossuth-díjas egyetemi tanár irányításával évek óta folytatnak kiterjedt zöldségtermesztési és hajtatási kísérleteket a Kertészeti és Szőlészeti Főiskola üvegházi és szabadföldi kertészetében. A kísérletek között jónéhány igen számottevő gazdasági előnyt kínál a termelési gyakorlatban. A csokropaprikák közül például most választják ki a hajtatásra legalkalmasabb fajtákat. Az Angeli Lambert nemesítette paprikatövek nem egyenként hozzák termésüket, mint az egyéb fajták, hanem három-négytagú csokrokban. A tapasztalatok szerint az új fajtákkal jelentősen növelhető a termés hozam.

A gombakisérleti üvegházakban az idén 200 négyzetméter üvegfelület alatt kerekén 17 mázsa sampinyont termeltek. Csaknem 46.000 forintot vettek be gombából csekély ráfordítási és munkaköltség mellett. Az angol tapasztalatok alapján igen jó eredménnyel alkalmazták a sampinyon hőkezelését. A gombaágy négy-szeri forgatásából hármat hőkezeléssel helyettesítenek, vagyis a spórával kevert trágyát 55-60 fokos hőmérsékleten tartják 2-3 napig, így a termofil baktériumok rendkívül gyorsan szaporodnak. Az új eljárással körülbelül két héttel rövidítik meg a tenyészidőt, s mintegy 25 százalékkal növelik a gombaágyak termés hozamát. Az automata fűtésszabályozóval ellátott, korszerű blokkházak üvegtetőiről számszámra csüngnek a 40-50 centiméter hosszúságú, átlagosan félkiló súlyú Hunderup uborkák. Máris körülbelül 15.000 forintot kaptak a rendkívül kelés csemegéért. /MTI/

Százezer rántanivaló csirkét szállítottak eddig Budapestre az állami gazdaságok

1958. május 16.

Az állami gazdaságok az idén alaposan kivették részüket a korai csibenevelésből, egy hónap alatt összesen 100.000 rántanivaló csirkét küldték a fővárosba. A szállítások továbbra is folyamatosak, s a nyáron több mint 500.000 rántanivaló csirkével járulnak hozzá Budapest ellátásához. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1958. május 16. 6 óra 10 perc

Vasárnap indul az első balatoni sétarepülés - Olcsóbb lett a repülőgépek bérleti díja

1958. május 16.

Az IBUSZ a MALEV-vel kötött megállapodás értelmében május 18.-tól vasárnaponként rendszeresen megindítja a balatoni sétarepülő-járatokat. A Siófokig tartó egyórás sétarepülés ára 110 forint, a kétórás sétarepülésen pedig a résztvevőket körre-pülésre viszik a Balaton felett. Ennek költsége 220 forint.

Ezenkívül június 1.-től rendszeresen megindítják a hétféligi repülő- és autóbusszjáratokat Siófokra.

Az IBUSZ és a MALEV közötti tárgyalások eredményeként olcsóbbak lettek a repülőgép-járatok bérleti díjai. Debrecenre, Nyíregyházára és Pécsre 19 személyt befogadó gépek bérleti díja 3.010 forint, Miskolcra 2.940, Szegedre 2.580, Szombathelyre és Zalaegerszegrre pedig 3.290 forint. Módosultak a hétköznapi bérlet-hető különhajók és vizibuszok bérleti díjai is. Budapest-esztergomi társasutazásra 600 személyt befogadó hajót 3.100 forintért, a 850 személyes hajót 9.180 forintért, 1.100 személyes hajót pedig 12.960 forintért lehet bérelni. A vizibusz bérleti díja Tahiba 1.425 forint, Visegrádra 2.025, Dömösre 2.170, Esztergomba 2.700 forint.

Az idén a MALEV fokozottabb mértékben bekapcsolódik az IBUSZ által rendezett külföldi társasutazások lebonyolításába. Nemcsak Moszkvába és Prágába, hanem a tervek szerint Bukarestbe, Szófiába és Várnába is repülőgépen viszik a társasutazások résztvevőit. A MALEV ezenkívül üzemek és vállalatok részére kedvezményes sétarepülést is biztosít. /MTI/

Fehéritőszert a fehérneműmosáshoz

1958. május 16.

Az Egyesült Vegyiművek olyan fehéritőszert állított elő, amely a kimosott fehérnemű öblítővizébe téve megkötődik a textilián és vakítófehérré varázsolja azt. Az így mosott pamutfélék hosszú időn át megőrzik hőfehér alapszínüket, s csak minden ötödik-hatodik mosásnál kell megismételni a fehéritést.

Az új szert Optinol néven a Vegyicikketek Kiszerező Vállalat hozza forgalomba. Rövidesen arusítják a háztartási boltokban. /MTI/

B 4. kiadás

1958. május 15.

6 óra 15 perc

Egymást segítve hajtja végre takarékosági tervét három nagy textilgyár

1958. május 16.

Legnagyobb textilgyáraink a Goldberger, a Kistext és a Magyar Pamutipar között már hagyományos a vetélkedés. Versenyük egy idő után meglehetősen formálissá vált ugyan, de a Goldberger Textilművek kezdeményezésére most fel akarják élénkíteni mégpedig úgy, hogy összemérik, ki milyen gazdaságosan dolgozik és ebben hogyan segítik egymást.

A három gyár takarékosági intézkedési tervet készített a dolgozók javaslatai, a termelési tanácskozásokon elhangzott vélemények és a műszaki intézkedési tervek alapján. A Goldberger Textilművek két telepén például a dolgozók ötletei, javaslatai megvalósításával az energiagezsdálkodás, a hulladékfelhasználás, a szövődében a munkaszervezés eredményeként 3 millió forintot akarnak megtakarítani. Másik három millió forinttal úgy akarják csökkenteni a termelési költségeket, hogy általában a létszám emelkedése nélkül, a termelőképesség jobb kihasználásával 3-8 százalékkal fokozzák a termelést. A gyár jövedelmezőségének forrásai még a korábban tervezett műszaki intézkedések vérehajtásából keletkező összegek is.

A három gyár együttes törekvése, hogy segítse egymást, mert módjukban is áll a műszaki segítségnyújtás. Egy-egy témát, például a hulladékfelhasználást, az energia, vagy anyaggezdálkodást havonta megvizsgálják és megnézik, hogy a többi üzem hol tart a takarékosági tervek megvalósításában. Ebből a dolgozókat is bevonnak, a látogatások szervezett tapasztalatcsereül is szolgálnak majd, mert alkalom nyílik a munkamódszerátadásra. /MTI/

Megnyílt az első diétás üzemkönyha

1958. május 16.

A Klement Gottwald Villamosági Gyár dolgozói korszerűen felszerelt diétás konyhát, illetve éttermet kaptak. Az első diétás üzemi étkező az Élelmezéstudományi Intézet irányításával működik. /MTI/

B 5. kiadás

1958. május 16.

6 óra 20 perc

Kutatók a Tiszán

1958. május 16.

Dr. Kolozsvári Gábornak, a Szegedi Tudományegyetem állatrendszertani intézete vezetőjének irányításával kutatók egy nagyobb csoportja kiadásra készíti elő a Tisza monográfiáját. A mű megírásához szükséges adatokat többévi fáradságos munkával gyűjtik össze.

Az év első, zoológusokból és botanikusokból álló kutatócsoportja, a napokban indult el Szegedről. Jelenleg Tisza-berestől Csapig tanulmányozzák a folyó növény- és állatvilágát. Munkájukhoz a nyíregyházi vízügyi igazgatóság nyújt segítséget, amely motorosaival és kis hajóival a kívánt helyre szállítja a kutatókat. Az első kutatócsoport május végén tér vissza Szegedre, s a nyáron újabb expedíció indul, amelynek részvevői Szolnok környékén tanulmányozzák majd a folyó élővilágát.

A tanulmányutakon a tudósok a Tisza partjáról, növény- és állatvilágáról sokszáz színes fényképfelvételt készítenek. Ezek felhasználásával népszerű, vetítettképes előadásokon ismertetik élményeiket a partmenti városokban, elsősorban Szegeden.

/MTI/

kurta

Feltűnően/a virágzási idő - Érdekes megfigyelések a botanikus-kertben

1958. május 16.

A hirtelenjött hőség hatásáról a növényekre érdekes megfigyeléseket tettek a botanikus kert szakemberei. A virágzási idő rendkívüli mértékben lecsökkent a nagy melegben. Nemcsak a gyümölcsfáknál, a körte, alma és meggyfáféknél volt feltűnően kurta a virágzási idő, hanem a legtöbb tavaszi virágnál is. A mezei borsarózsá, - amely hazáján kívül csak a budapesti botanikus-kertben található - a szokásos két hét helyett három-négy nap alatt elvirított. A medvehagyma úgy hullatta el szirmait, hogy a kert gondozói észre sem vették kivirágzását. /MTI/

B 6. kiadás

1958. május 16. 6 óra 25 perc

Egy ujtás - évi másfélmillió forint megtakarítás

1958. május 16.

Az Egyesült Izzóban a rádiócsöveket bálonba forrasztás előtt alkoholban mossák, tisztítják. A szennyezett alkoholt ezelőtt literenként négy forintért eladták. Ez - mivel negyemennyiségű alkoholt használnak - jelentősen növelte az önköltséget.

Az Üzem igazgatási osztályának egyik technikus, Borbás László irányításával érdekes lejáró készüléket szerkesztettek, amely a szennyezett alkoholból kivonja a vizet és a piszkot. Az új alkohol bár 96 helyett csak 90 százalékos, újra felhasználható.

A rádiócső gyáregységben már sikerrel alkalmazzák az ujtást, amely az első negyedév alatt több mint négyszázezer forint megtakarítást eredményezett. Így a gyáregység az idén ezzel az ujtással mintegy 1.2-1.5 millió forinttal csökkenti önköltségét. /MTI/

Össze készül a Gheorghiu-Dej Hajógyár 1.300 tonnás Duna-tengerjáró hajója

1958. május 16.

A magyar hajóipar fejlődését tükrözi a Gheorghiu-Dej Hajógyárban készülő új 1.300 tonnás hajó is. A hajó ujdonsága, hogy az eddig tömör vasalemből gyártott vezetőfülke, kormányállás, akkumulátor-hely és egyéb felépítményrész alumíniumból, illetve könnyűfém-ből épül. Ezzel a hasznos szállítási súly növekszik és mintegy 10 tonnával több áru szállítható. Az 1.300 tonnás Duna-tengerjáró hajó érdekessége az, hogy a rektára alatti fenékrészt kettős lemezburkolattal látják el és így sérülések esetén is megóvják az árut a beszivárgó víztől. /MTI/

B 7. kiadás

1958. május 16. 8 óra 15 perc

Jelentős folyamszabályozás a Duna kulcsi szakaszán

1958. május 16.

A Budapesti Vízügyi Igazgatóság június első napjaiban jelentős munkához fog a Duna Kulcsi szakaszán. Ezen a részen a folyót 1876 óta nem szabályozták és a víz sokat pusztított, mintegy 100 méterrel szélesedett a medre, ugyanakkor hatalmas hordalék kupot rakott, ami zavarja a hajózást, de még veszélyesebb a jeges árvizek esetén, mert a hordalék kupon megreked a jég és torlasz keletkezik.

A három kilométeres folyószakaszon több, egyenként 400-500 méter hosszú - a folyóra merőleges kőgátat - úgynevezett sarkantyut építenek. A munkához 65.000 köbméter kőre van szükség, emellett mintegy 170.000 köbméter kavicsot kell kikotorni. A gátépítéssel és a kotrással a jelenlegi 60-70 méter hajózható mederrészt 240 méterre szélesítik és ezzel lehetővé válik, hogy a hajók itt is kerülhessék egymást.

A munkálatokat három év alatt akarják elvégezni. Az idén két sarkantyut szándékoznak megépíteni és hozzálátnak a kotráshoz. /MTI/

Május végéig nagyrészt befejeződik a "honnan-hová" utasszámlálás

1958. május 16.

A budapesti utasáramlás pontos felmérésére, - mint ismeretes, - utasszámlálást rendelt el a fővárosi tanács; autbuszokon, trolibuszokon, villamosokon az utasok egy részét megkérdezik, honnan-hová, milyen közlekedési eszközökkel utazik. A számlálás jó ütemben halad és előreláthatólag zömében május végéig befejeződik. Június első napjaiban csupán egy-két kisebb jelentőségű közlekedési vonalon végeznek számlálást.

Ezen a héten hozzálátnak már az eddigi adatok feldolgozásához is, amely jórészt géppel történik. A Powers-típusú számláló gép a kitöltött számlálólapok alapján pontosan közli, hogy például naponta hányan utaznak Esterzsébetről Obudára, vagy például Zuglóból Csepelre. Amint a "honnan-hová" számlálás befejeződik, azonnal megkezdik az adatok részletes elemzését. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1958. május 16. 8 óra 45 perc

Ujjáépítik a szőlőtermesztés a Valencei-tó parti községekben

1958. május 16.

A Valencei-tó vidékének egykor híres szőlőtermesztését most ismét felvirágoztatják a tóparti községek. Máris nagyobb arányú szőlőtelepítések kezdődtek. Kápolnásnyéken a nemrégiben alakított szőlőtermelő szakcsoport 13 holdat telepít, az ugynevezett csekési dombon. Pázmádon, ahol 16 dolgozó paraszt tavaly alakított szőlő- és gyümölcstermelő szakcsoportot, 150.000 szőlővesszőt gyökerestől és a közös vagyont 15 hold szőlőtelepítéssel gyarapítják. A harmadik szakcsoport Pákozdon alakult. Ez a pákozdi emlékmű közelében öt hold gyümölcs-telepítéssel kezdte meg működését.

Megindult a szőlőtelepítés a termelőszövetkezeteknél és az egyéni gazdáknál is. A dányési Alkotmány Termelőszövetkezet a balatoni műút mentén hét és fél hold szőlőt telepített az idén, Sukorón az egyéni parasztnak már 15 holdon ültettek szőlőt. /MTI/

Megkezdődik az Érkel magnetofon sorozatgyártása

1958. május 16.

A Finommechanikai Vállalatnál júniusban megkezdődik az Érkel magnetofon sorozatgyártása. Az eddigieknél mintegy 7-8 kilóval könnyebb, korszerű magnetofonból előreláthatólag négyezeret gyártanak az év végéig. Az új gyártmány iránt több külföldi cég is érdeklődik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1958. május 16. 12 óra 35 perc

Szentesről jött az első ideai liba szállitmány

1958. május 16.

A Nagyvásártelepre pénteken reggel 70 vagon és 10 tehergépkocsi áru érkezett, abból 15 vagon burgonya, 22 vagon vegyes zöldséru, 20 vagon saláta és öt vagon tojás.

A szövetkezeti baromfiboltok mérsékeltek a baromfi árát. A tisztított hizott libát kilónként 32, a kacstát 33 forintért árusították. Csökkent a libaár és a pontott libahus ára is. A liba, vagy kacsa zsiradékot kilónként 34, a piros liba, vagy kacsa húst ugyancsak 34, a liba, vagy kacsa aprólékot 20 forintért adták. Megjött Szentesről az első ideai liba szállitmány, ára tisztítva, egészben mérve kilónként 42 forint. A zöldséru felhozatal emelkedett. Saláta 20 vagonnal érkezett. Az extra minőségű salátát 70-90, az egyéb minőségűt 50-70 fillérért, a piros retket 40-80, az egyéb retket újdonságot 30-90 fillérért árusították. A kovács-házi fehérpaprika ára darabonként 2.20-2.70 forintra csökkent. /MTI/

Sztálinvárosban lépcsőzetes módszerrel épül egy 228 lakásos ház

1958. május 16.

A sztálinvárosi technikai lakónegyedben az építkezés meggyorsítására a 228 lakásos épületnél lépcsőzetes építkezésre tértek át. Az első lépcsőben az épület egyik részén a vízvezetékot szerelik, kívülről pedig már vakolják az épület falait. A második lépcsőben csempéznek, a harmadikban belülről vakolják a lakásokat, a negyedikben a II. emeleti földemét építik, az utolsó lépcsőben pedig falaznak. Ezzel a módszerrel fennakadás nélkül halad az építkezés. Stipkovics Kálmán kőműves brigádjának hetek óta nincs egyetlen perc kieső ideje. Nagy előny az is, hogy a zsárlúzó és állványozó anyagot jobban kihasználhatják. /MTI/

Fél hónap alatt százméteres előrehaladást értek el elővájásban Komlón

1958. május 16.

A komlói Kossuth bányában a szabályozható főtámok használata óta 0.6 méterről 1.6 méterre gyorsult a fejtések előrehaladása. Így szükségessé vált az új munkahelyek előkészítésének meggyorsítása is. A nehéz feladatra a Tölcsér-Könyök-Krakkó-Gaál elővájó csapatok vállalkoztak. Teljesen szakosítva végzik a munkát és félhavonta százméteres előrehaladást érnek el. Átlagos 240 százalékos teljesítményükkel elegendő munkahelyet biztosítanak és hozzásegítik az üzemet a termelőkénség nagymértvű fokozásához. A csapatok tagjai átlagban 160 forintot keresnek másként. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás 1958. május 16. 12 óra 35 perc

Gamal Abdel Nasszer, az Egyesült Arab Köztársaság elnöke útutazott Budapesten - Nasszer elnök nyilatkozata a Szovjetunióban tett utjáról, az algériai és a libanoni helyzetről, magyarországi látogatásáról

1958. május 16.

Pénteken a korai délelőtti órákban Moszkvából jövet Budapestre érkezett Gamal Abdel Nasszer, az Egyesült Arab Köztársaság elnöke és a kíséretében levő személyiségek. A vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. Münnich Ferenc, a Minisztertanács elnöke, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, Révész Géza vezérezeredés, honvédelmi miniszter, Péter János a külügyminiszter első helyettese, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Kristóf István az Elnöki Tanács titkára, Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes, továbbá a Külügyminisztérium és a Honvédelmi Minisztérium vezető munkatársai üdvözölték. Résztvett a fogadtatáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja.

A TU-104-es különrepülőgépből kiszálló vendégeket a magyar kormány képviselői üdvözölték. Elhangzott a két ország himnusa, majd Nasszer elnök dr. Münnich Ferenc kíséretében ellépett a tisztelstére felsorakozott dísz-század elé. Üdvözölte a fogadtatására megjelent személyiségeket, a diplomáciai testület tagjait.

Az Egyesült Arab Köztársaság elnöke és a kíséretében levő kormányférfiak ezután több mint egy óráig beszélgettek a magyar kormányférfikkal. Különrepülőgépük 1/2 11 órakor indult tovább Kairó felé.

x x x

Nasszer elnök budapesti tartózkodása alkalmából válaszolt a sajtó és a rádió munkatársainak kérdéseire.

A Szovjetunióban tett útjával kapcsolatban feltett kérdésekre válaszolva hangzottatta, hogy a hosszú utazás során mindenütt nagyon baráti, vendégszerető fogadtatásban volt részük.

- A legnagyobb benyomást az országa építéséért, a békéért keményen dolgozó szovjet nép tette rám, - mondotta. Amerre csak jártunk, mindenütt új építkezéseket láttunk. Hozzá kívánom tenni, hogy a szovjet vezetőkkel folytatott beszélgetések véleményem szerint igen hasznosak mindkét fél számára. Meggyőződésem, hogy személyes megismerkedésünk a szovjet állam vezetőivel, segíteni fogja a két nép közötti megértés és együttműködés fokozását.

/Folyt. Köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 11. kiadás 1958. május 16. 12 óra 45 perc

/Gamal Abdel Nasszer... /folyt./

Nasszer elnök a harmadik szovjet szputnyik fellövéséről szólva utalt arra az egybehangzó kijelentésre, amelyet a csütörtöki moszkvai nagygyűlésen mind ő, mind N. Sz. Hruscsov tett: a szovjet tudománynak ez a sikere kétségkívül hozzájárul az emberiség jólétéhez.

Kérdést tettek fel a tudósítók az elnöknek arról: hogyan értékeli az arab szolidaritás szempontjából a libanoni és az algériai eseményeket?

Libanonban - válaszolt Gamal Abdel Nasszer - belső konfliktus tört ki a nép és a kormány között. A konfliktus abból pattant ki, hogy gépfegyverrel lelőtték az utcán egy nacionalista újságíró. Az illetőt magam is személyesen ismertem, becsületes ember volt, aki az igazságot kereste. Négy hónappal ezelőtt bírósági tárgyalás segítségével akarták megölni - sikerült megszöknie. Most pedig lelőtték az utcán. A libanoni nép ezek után megmozdult és tüntetésekkel juttatta kifejezésre tiltakozását. Most idegen erők avatkoznak be a Közép-Keleten, az arab népek azonban azért küzdenek, hogy megszabaduljanak az idegen befolyástól és függetlenül éljenek.

Nasszer elnök azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy amerikai fegyverszállítmány érkezett Libanonba, illetve olyan híresztelések kaptak szárnyra, hogy egyiptomi és szíriai területekről fegyverek szivárognak be Libanonba, kijelentette:

- A libanoni kormány részéről taktikai húzásokról van szó. Arva töreksenek, hogy az ország belső konfliktusát nemzetközi konfliktussá változtassák. Az Egyesült Arab Köztársaság viszszautasítja ezeket a próbálkozásokat.

Az algériai helyzettel kapcsolatban hangzottatta, hogy az algériai nép már több mint három éve küzd jogaiért, függetlenségéért, az önrendelkezéséért. Franciaország fegyverrel harcol a függetlenségre törekvő Algéria ellen. Ebben a harcban, amelyet a nehézfegyverekkel is felszerelt franciák folytatnak, sokszor algériait megölték, most pedig már a kiéheztetés fegyverét is alkalmazzák. Véleményem szerint korunk a független népek, nem pedig az elnyomás és az erőszakos kormányzás kora.

/folyt. Köv./

B 12. kiadás 1958. május 16. 12 óra 11 perc

/Gamal Abdel Nasszer...2.folyt./

Kérdést intéztek az elnökhöz arra vonatkozóan, hogy szándékában van-e hosszabb látogatást tenni Magyarországon.

Már két éve terveztem ezt a látogatást, - válaszolt Nasszer elnök - nagyon szeretnék megismerkedni a magyar néppel. Sajnos az akkori körülmények e látogatást megakadályozták, most pedig a közép-keleti helyzet nem enged hosszabb tartózkodást. A két ország között már eddig is gyümölcsöző együttműködés alakult ki és a mai, a magyar kormányférfiakkal folytatott beszélgetésünk alkalmával is az az egybehangsúlyos vélemény alakult ki, hogy minden területen erősíteni kell együttműködésünket. /MTI/

Versenyben a Szolnok megyei ifjúsági silózó csapatai

1958. május 16.

Szolnok megye közös gazdasági három éves tervük szerint 1960-ra 200 kilóval növelik az egy tehénre eső tejtermelési átlagot. Ennek megvalósítására a megye termelészövetkezeteinek a KISZ-szervezetei silózási versenyt kezdeményeztek. A versenyfelhívást a megye minden szövetkezetébe és állami gazdaságába eljuttatták. A Jászságban és a Nagykunságban előreláthatólag 200 KISZ-szervezet mintegy négyezer fiatalja kel versenyre. Az ifjúsági silózó csapatok munkája kiterjed a silóödrök tisztítására, újabb beton és ároksilók készítésére, a silókukorica idejében történő betakarítására. A kiváló eredményt elérő silózó csapatokat megjutalmazzák. /MTI/

Szövetkezeti küldöttség utazott Lengyelországba

1958. május 16.

Poór Antalné, a SZÖVOSZ oktatási osztályvezetőjének vezetésével pénteken háromtagú szövetkezeti küldöttség utazott Lengyelországba. A küldöttség tagjai kéthetes ott-tartózkodásuk alatt tanulmányozzák a lengyel szövetkezetek oktatási rendszerét, meglátogatnak több közép- és főiskolát. /MTI/

12. 10

B 13. kiadás 1958. május 16. 12 óra 55 perc

Megkezdődött a birkanyrás az állami gazdaságok juhászataiban - Csehszlovák nyírógépek érkeztek

1958. május 16.

Az állami gazdaságok juhászataiban megkezdődött a birkanyrás. Ennek a munkának kedvez a száraz, meleg idő, mert jó hatással van a gyapju minőségére. Az állami gazdasági juhászataiban az idén általában négy kilós nyírósulyt várnak, s előreláthatólag 140 vagon gyapjút adnak az iparnek.

A nyírószuly növekedése mellett haladást jelent, hogy a birkákat a nyírás előtt a gyapjuminőség szerint megjelölték és az idén csak osztályozott gyapjút szállítanak. A nagy munkát nemcsak az egyenként tíz nyírófejes szovjet gépek segítik, hanem az idén Csehszlovákiából kapott 48, egyfejes nyírógépet is munkába állították. Ezek érdekessége, hogy hálózati villanyárammal működnek, szemben az eddigi agregátoros megoldással. /MTI/

Öntözéses legelőgazdálkodási bemutató Szarvason

1958. május 16.

Szarvason az öntözési és rizstermelési kutatóintézet kísérleti gazdaságában pénteken nagyszabású öntözéses legelőgazdálkodási bemutatót rendeztek. Csaknem hatven Békés és Szolnok megyei termelészövetkezeti elnök és agronómus hallgatta érdeklődéssel Nagy Zoltán tudományos kutató szakelőadását. A vendégek a helyszínen tekintették meg az intézet 43 holdas öntözéses legelőjét, amelyen 100 magas tejhozamu tehén legel. Akad köztük olyan is, amelyik a legeltetés előtt naponta 7 kiló abrakot kapott, ma egy szemet sem kap, a tejhozama azonban most is napi 18 liter. Az öntözési és rizstermelési intézet vezetői felajánlották segítségüket a termelészövetkezeteknek, s ahol öntözéses legelőt kívánnak berendezni, szaktanácsokkal, öntözőberendezéssel, fűmagokkal támogatják a törekvést. /MTI/

13. 55

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1958 május 16 13 óra 10 perc

Érdekes mezőgazdasági rendezvények, ankétok, kiállítások, bemutatók a vasárnap kezdődő vasi napokon

1958 május 16

A vasárnap, május 18-án kezdődő vasi napok programjában számos érdekes mezőgazdasági rendezvény, ankét, kiállítás és bemutató is szerepel. Május 19-én ünneplik a szombathelyi mesterséges termékenyítő állomás fennállásának tizegik évfordulóját. A jubileumi ünnepségen Magyar András, földművelésügyi miniszterhelyettes mond ünnepi megnyitót, május 20-án rendezik a gépállomásvezetők ankétját, amelyen Szőke Mátyas, földművelésügyi miniszterhelyettes tart előadást.

Nagy ~~xx~~ érdeklődés előzi meg a mezőgazdasági szakemberek május 21-i ankétját, a szakemberek feladata a mezőgazdasági termelés emelésében és a szocialista nagyüzemi gazdálkodás megvalósításában című Keresztes Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes ad tájékoztatót.

Május 22-én kezdődik a Répce menti szarvasmarhatenyésztési bemutató, amelyen tíz köcség és két állami gazdaság legjobb állatait mutatják be. A következő napon érdészeti kiállítás nyílik Kőrmenden és talajjavítási, talajvédelmi ankétot tartanak. A Kőrmendi Állami Gazdaságban bemutatják a legújabb mezőgazdasági gépeket.

A mezőgazdasági rendezvények sorát kertészeti és gyümölcsstermesztési ankét, bemutató borverseny, valamint az iacsádi, a kőrmendi és a kemesszentmártoni termelészövetkezetekben megrendezendő termelészövetkezeti bemutató és tapasztalatcsere egészíti ki./MTI/

Uj olajlelőhely Nagylengyel közelében

1958 május 16

A nagylengyeli kőolajfurási csoport az év elején kutatófurás mélyítését kezdte meg Nagylengyel közelében, Barabásszeg határában, munkájuk eredménnyel járt, a krétakori mészkőben olajat találtak. A felszínre tört olaj minősége hasonló a nagylengyelihez, azonban nagyobb az szulfidtartalma. Az új olajkutató rövidesen üzembe helyezik./MTI/

13 ^{hr}

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1958 május 16 13 óra 10 perc

A budapesti diplomáciai testület tagjainak látogatása a Híradástechnika kiállításán

1958 május 16

A Magyar Kereskedelmi Kamara meghívására a Budapestre akkreditált diplomáciai testület több tagja pénteken délután meglátogatta a Technika Házában a Híradástechnikai Tudományos Egyesület és a Kohó- és Gépipari Minisztérium által rendezett híradástechnikai kiállítást. Magyar részről résztvettek a látogatáson a külkereskedelem, valamint a Híradástechnikai Tudományos Egyesület és az ipar képviselői.

A megjelenteket Buzás József, a Kereskedelmi Kamara elnöke üdvözölte, majd ismertették a kiállítás anyagát. Ezután a vendégek megtekintették a kiállítást./MTI/

13 ^{hr}

MTI BELFÖLDI HIREK

B-16. kiadás 1958. május 16. 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

1958. május 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1958. május 16-án, pénteken délután 12 órakor:

Több helyen eső

Az óceán felől gyorsvonalú ciklonok hatolnak be Nyugat-Európába. A Lamanche csatorna feletti ciklon Közép-Európa felé tart és útjában változékony esős időjárást okoz. Ma hajnalban a brit-szigeteken, Franciaországban és Németországban sok helyen esik az eső. Tegnap Európa legmelegebb területe a Kárpátok és a Balkán félsziget volt, itt 30-32 fokos hőmérsékleti maximumok voltak.

Hazánkban esütörtökön napközben megnövekedett a felhőzet. A magasban előrenyomuló hideg óceáni légtömegek hatására főként az éjszakai órákban több helyen záporok, zivatarok törték ki, Mátészalkán, Borsodnádasdon jégeső is hullott. Mátészalkán 10, Lentiben 9, Vácott, Szolnokon 5 milliméter eső esett. A nappali hőmérséklet északnyugaton 29-32, máshol 30-33, délen helyenként 34 fokig is emelkedett. Éjjel általában 14-18 fokig hűlt le a levegő.

Budapesten esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 26 fok volt, a sokévi átlagnál 9,5 fokkal magasabb.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 milliméter, erősen súlyos irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: felhőzavarok, ma kevesebb, holnap több helyen eső, zivatar, mérsékelt, később élénk délnyugati-nyugati szél, a hőmérséklet esik.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északnyugaton 11-14, máshol 13-16 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton: 20-23, keleten 25-28 fok között.

A Duna vízállása 1958. május 16-án, esütörtökön reggel Budapestnél: 535 centiméter. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B-17. kiadás 1958. május 16. 13 óra 30 perc

A lotto e heti nyerőszámai

1958. május 16.

A lotto huszadik játékhaték sorsolását május 16-án, pénteken délelőtt 10 órakor Mátészalkán rendezte meg a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság. Erre a hétre 3,086,468 szelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőszámlára több mint 1,100,000 forint jut.

A szokásos technikai felkészülés után a következő nyerőszámokat sorsolták ki: 12, 18, 38, 56, 58. /MTI/

.-.

Elérték a hatvan méter magasságot a tiszapalkonyai erőmű harmadik üzemkéményén.

1958. május 16.

Tiszapalkonyán a négy 120 méter magas kéményből kettő már elkészült, a harmadik pedig gyors ütemben épül. A 30-as Gyárkémény és Kazánépítő Vállalat dolgozói pénteken reggelig 500,000 különböző méretű idomtéglát felhasználásával elérték a hatvan méter magasságot és megkezdték a kéményen körbefutó védőkorlát elhelyezését. A kémény építését augusztus 15-re befejezik. /MTI/

.-.

Egészséges ivóvízhez jut két borsodi bányásztelep.

1958. május 16.

A borsodi szénmedencében nagy gondot okoz több bányásztelep ivóvíz ellátása. Különösen súlyos a helyzet Parasznya és Varbó községekben, ezért a megyei tanács a környéken talált bőhozámu forrásból másfélmillió forintos költséggel csővezetéken levezetteti a vizet a két községbe, ahol nyomós kutakat szerelnek fel. Így az év végére egészséges ivóvízhez jut a két bányásztelep. /MTI/

.-.

10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1958. május 16. 13 óra 45 perc

Az idén 50.000 tonna hajlított bányatámecélt készít Csehszlovákia részére a diósgyőri kohászat

1958. május 16.

A diósgyőri kohászat az idén 50.000 tonna hajlított bányatámecélt készít Csehszlovákiának. A megrendelők adják a nyersanyagot, amelyet a diósgyőri közpsor bányatámhajlító üzemében dolgoznak fel. /MTI/

Az assuani gátépítéshez mentőcsónakokat készít a Balatonfüredi Hajógyár

1958. május 16.

A Balatonfüredi Hajógyárban elkészültek annak a hat-személyes és vastestű mentőcsónaknak a tervei, amelyeket az assuani gátépítéshez rendelt Egyiptom. A könnyen mozgó motorcsónakokat 80 lóerős Diesel-motor hajtja, óránként 20 kilométeres sebességgel. A megrendelt négy motorcsónakból az első már a nyár közepén megkezdte próbatúráját a Balatonon. /MTI/

Négyszáz személyes öltöző-fürdő épül az ozdi kohászatban

1958. május 16.

Az Ozdi Kohászati Üzemekben régi, eddig más célra használt épületet csaknem 900.000 forintos költséggel öltöző-fürdővé alakítanak át, az új szociális létesítményt, amelyben a nagyolvasztómű 400 dolgozója jut kényelmes tisztálkodási lehetőséghez, a nyáron átadják a rendelkezésére. /MTI/

Ujabb 14 zalai község kap villanyt

1958. május 16.

A felszabadulás előtt Zalában mindössze hat község és a megye két városa volt villamosítva. A faluvillamosítás megkezdése óta 169 községet kapcsolnak be a hálózatba az idén pedig újabb 14 községbe vezetnek be a villanyt. A költségek több mint felét az érdekelt községek dolgozói vállalták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1958 május 16 13 óra 45 perc

Háromezren üdültek már a Lenin Kohászati Művek éjjeli szanatóriumában

1958 május 16

Miskolc-Tapolcán 1953 óta működik a Lenin Kohászati Művek éjjeli szanatóriuma, ahol a gyár gyengélkedő, de munkaképes dolgozói orvosi felügyelet mellett szanatóriumi ellátásban részesülnek. A szanatóriumban az arra rászorulóknak három hetet töltenek és bőséges, az orvosi előírás szerinti étkezést kapnak, autóbusszon szállítják őket munkahelyükre és vissza. A hatodik éve működő szanatóriumban a napokban érkezett meg a háromezredik dolgozó. /MTI/

Az ipar és a külkereskedelem munkájának összehangolására igazgatói tanács alakult a gumiiparban

1958 május 16

Ipari és külkereskedelmi szakemberekből gumiipari igazgatótanács alakult, amelynek az a célja, hogy szorosabb együttműködést teremtsen a gumiipari vállalatok és a számukra nyersanyagot importáló és termékeiket exportáló CHEMOLIMPEX Külkereskedelmi Vállalat között. A tanács munkájában részt vesznek a Gumiipari Kutató Intézet vezetői is. A tanács rendszeres ülésein alkalom nyílik arra, hogy a gyárak vezetői alaposabban megismerkedjenek a világpiacon helyzettel, a piac kiválóival, a külkereskedelem szakemberei pedig betekintést nyernek a gyárak műszaki és kereskedelmi ügyeibe. /MTI/

Tájékoztatás a ruhaneműellátásról

1958 május 16

A Külkereskedelmi Minisztérium illetékes főigazgatóságának tájékoztatása szerint a második negyedévben 23,3 százalékkal több ruházati cikk áll a kereskedelem rendelkezésére, mint egy évvel korábban.

/folyt.köv./

13.35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1958 május 16 13 óra 15 perc

/Tájékoztató...felyt/

Pamutáruból 50, ágyneművászonból 30 százalékkal van több. Kielégítő az inganyag-ellátás, megfelelő készlet katonáruból és delionfélékből. Az ugynevezett Pannónia-zefirből szintén több van - mintegy 20 százalékkal - a tavalyinál. A ballonanyagokat és a jobbminőségű ruhaszárvályt teljes egészében a konfekcióipar dolgozza fel.

A közeli napokban új cikként kerül forgalomba a műszál szaténkarton és egy új fésűsfonalból készült pulnárú. Jelentős mennyiséget gyárt az ipar kiskosztűmre alkalmas új fajta női szövetekből is. További javulás várható divatáruból, mint például bőrdíszmű, selyem- és műselyemkendők, sálak és fürdőruhák. Gazdag a választék az ugynevezett kiegészítő ruhadarabokból, mint például halászbuzok, jersey-kiskabátok, pulóverek, pamutbuzok stb.

Nagy gondot jelent a kereskedelemnek a gyermek készruhák előállítására, de most javult a helyzet. Gyermekkabátokból például megfelelő választékban ki tudják elégíteni az igényeket. Ez vonatkozik még a gyermeknadrágokra, a lánykaruhákra, matrózruhácskákra és az ünnepi öltözékekre, csupán a kis ballonkabátokból nem lesz elegendő.

A kereskedelem igyekszik lépést tartani a divattal. A készruhákat a divat igényeinek megfelelően készítette el. A nyári idényben divatosak lesznek a test vonalát követő kiskosztűmök, csupán a kabát rövidebb valamivel, mint korábban volt és magasabban záródik. Továbbra is divat marad a bő kartonruha és az ugynevezett kosztűmruha. Ezek az üzletekben meg is találhatóak.

Cipőből is több lesz a következő hónapok folyamán. A mult évhez képest férfiszandálból mintegy hatszoros, női szandálból mintegy négyszeres mennyiség áll rendelkezésre. A női magassarku szandálok iránt viszont olyan nagy az érdeklődés, hogy az ipar nem tud lépést tartani a kereslettel, s bár lényegesen javult az ellátás, esetenként mégis kisebb hiányok várhatóak. /MTI/

13 35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1958 május 16 14 óra 10 perc

Készül a bányászlakás-építés távlati tervjavaslata

1958 május 16

A Nehézipari Minisztériumban most dolgoznak a bányászlakásépítés 15 éves távlati fejlesztési tervjavaslatain.

A sajátház építés meggyorsítása érdekében új elgondolás szerint készítik a tervet. A sajátház építést esetleg már a jövő évtől kezdve építőtakarék-rendszerben bonyolítják le. Az elgondolás szerint megszűnik az 1952-ben indított bányász sajátház építési akció, ehelyett a bányász az OTP-vel köt szerződést. A bank az állami beruházási keret terhére építteti fel részére a házat. Eddig a bányász nem vett részt házának építésében, sokszor azt sem tudta a sok közül, melyik lesz az övé. Most kiválaszthatja hozzá a neki legjobban tetsző tervtervet, és saját maga rendelheti meg a munkát kivitelező építő vállalatától. A vállalat megkezdi az építési ár törlesztését a megállapított havi részletekben, és mire a háza elkészül, néhány ezer forintot már ki is fizetett belőle. Ez az ugynevezett építő-takarék rendszer bizonyos anyagi alapot teremtené a további építkezésekhez.

Ebben az évben Sáriskőpon tíz különböző típusú lakóházat építtet fel a Nehézipari Minisztérium. A házak makettjeit eljuttatják valamennyi széntrésztához, hogy a bányászok válogathassanak benne és azt rendelhessék meg, amelyik legjobban tetszik. A típusok között nemesak ikerházak, hanem különálló épületek is lesznek.

Az új elgondolású családiházépítési akción kívül a minisztérium tovább folytatja az állami erőből történő bányászlakásépítést. Állami erőből a jövőben csak emeletes társasházakat emelnek. A most készülő tervjavaslat szerint 1959-1960-ban 3800-3800 bányászlakást építenének, ebből évi 2700 készülne állami erőből. 1961-től 1975-ig évente átlagosan három-ezerrel szaporodna a bányászlakások száma, ebből 2100 lenne az állami erőből épülő. A tizenöt éves távlati fejlesztési terv körülbelül 45.000-46.000 új bányászlakást irányoz elő. /MTI/

/a következő évben kezdi meg az építést. amikor hozzá fog, a megrendelő

13 35

B 22. kiadás 1958. május 16. 14 óra 10 perc

Átadták a forgalomnak a padlóalatti motorral ellátott vasuti kocsi

1958. május 16.

Pénteken reggel átadták a Győr-Sopron-Ebenfurti Vasútnak azt a motoros kocsit, amelyet a Wilhelm Pieck Vagon és Gépgyárban készült hathengeres, 150 lóerős, vízszintes elrendezésű, ugynevezett padlóalatti Diesel-motorral szereltek fel.

A motor a két kerékpár között az alvázon függ, nem nyúlik bele az utastérbe, így több ülőhelyet lehet kialakítani, a nyersolajgőzök és gázok nem rontják a kocsi levegőjét és a motor zaja is sokkal kisebb mértékben hallatszik a kocsi belsejében. A berendezést a műanyagok fokozott felhasználásával alakították ki. A falakat, az üléseket a Győri Pamutszövő- és Műbörgyárban készített PVC kárpit borítja.

Az átadást megelőzően 24 órát meghaladó próbaautókat tettek meg a pótkocsival is megterhelt motorossal. Meghívott vendégek, a Berzshivatal, a Közlekedési és Postaügyi Minisztérium, a KGM Járműipari Igazgatóság, a MÁV, a GYSEV képviselői, valamint a Wilhelm Pieck gyár műszaki vezetői vettek részt a próbaautókon. A motor Győrtől Balatonfüredig a Bakonyon átvezető pályán az emelkedőket is jól bírta, minden üzemzavar nélkül működött.

Az első padlóalatti motorral ellátott motorkocsi üzembeállítása számottevő esemény a vasuti járművek korszerűsítésén. /MTI/

Elutaztak Párizsba a nemzetközi állategészségügyi kongresszus magyar résztvevői

1958. május 16.

A Nemzetközi Állategészségügyi Hivatal május 19-én Párizsban kezdődő kongresszusán dr. Manninger Rezső Kossuth-díjas akadémikus és dr. Gyula a Földművelésügyi Minisztérium főállatorvosa vesz részt. A szakemberek elutaztak Franciaországba. /MTI/

13.55

B 23. kiadás 1958. május 16. 14 óra 10 perc

Állattenyésztési felügyelők és főállatorvosok országos tanácskozása a Földművelésügyi Minisztériumban

1958. május 16.

Pénteken kétnapos tanácskozásra gyűltek össze a Földművelésügyi Minisztériumban a megyei állattenyésztési és törzskönyvezési felügyelők, valamint a megyei főállatorvosok. A tanácskozás első napján az állattenyésztés, a törzskönyvezés és az állategészségügy általános kérdéseit vitatták meg. Az elmúlt évi eredményekről és a soronlevő feladatokról Markovics János, a Földművelésügyi Minisztérium állattenyésztési igazgatóságának vezetője tartott előadást. Elmondotta többek között, hogy az állattenyésztés 1957. évi eredményei országosan jónak mondhatók, ami a tenyésztők és szakemberek szorgos munkáján kívül elsősorban a párt agrárpolitikájának köszönhető. Az elmúlt év eredményei között megemlítette, hogy a tejtermelés országos átlaga tavaly 1950 liter volt, s ezen belül a törzskönyvezett állományé 3214 liter. A tej felvásárlási tervét 107 százalékra teljesítették, s az idén a felvásárlás mintegy 200 millió literrel haladja meg a múlt évit. A husz-szervevő felvásárlásánál 760 vagonnyi túlteljesítés mutatkozik. A sertés felvásárlásánál is jelentős előrehaladás tapasztalható: az állomány országosan 6,8 százalékkal növekedett, a felvásárlási tervet pedig 112 százalékra teljesítették. A sertések átlagsúlya 9 kilóval volt magasabb az előző évinél. A juhászatok jó munkáját dicséri, hogy az állomány 9,4 százalékkal gyarapodott az elmúlt évben, s a tervezettnél körülbelül 18 vagonnal több gyapjút adtak az iparnak. A halfogás előirányzatát 13.000 mázsával teljesítették túl. A mesterséges termékenyítő állomásokon 44.000-nál több tehenet termékenyítették meg, mint amennyire a terv szőlt.

Az előadó ezután a termelészövetkezeti állattenyésztésről, a 3.004-es rendelet végrehajtásának állattenyésztési vonatkozásairól beszélt, majd a takarmánytermelés idei nehézségeit az állategészségügy és a törzskönyvezés múlt évi eredményeit és soronlevő feladatait ismertette. A vitaindító előadás után a megyei vezető szakemberek részletesen beszámoltak a helyi tapasztalatokról. /MTI/

14.35

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás 1958. május 16. 14 óra 55 perc

Az oroszlanói bányászok a Budapesti Ipari Vásáron kiállítják az átalakított Donbassz kombájnt

1958. május 16.

A Budapesti Ipari Vásár bányászati pavilonjában az Oroszlányi Szénbánya Vállalat bemutatja az átalakított Donbassz kombájnt. A Mosonyi Ferenc bányatechnikus tervei szerint átalakított kombájn nagyobb sebességgel halad, mint az eredeti és munka közben kisebb területet foglal el. A szén porképződését jelentősen csökkentették azzal, hogy az eddigi mechanikai rakodó berendezés helyett rakodó ekét szereltek hozzá. A géppel a legutóbbi próbánál mácfél óra alatt 31 métert haladtak előre, 1.10 méteres fejtés-mélységben. Kiállítják az oroszlanói Mosonyi Ferenc másik újítását is: a frontok előrebiztosítására szolgáló furógépet. /MTI/

Csehszlovákiába, az NDK-ba és Lengyelországba szállít perforátort a Dunántúli Kőolajipari Gépgyár

1958. május 16.

A Dunántúli Kőolajipari Gépgyárban a múlt évben - hosszas kísérletezés után - sikerült előállítani az első hazai, a külföldieknél lényegesen jobb, perforátort, amit az olajkutak megnyitására használnak. A berendezést már sorozatban gyártják Nagykanizsán. A gyár készítményéből három baráti országba: Csehszlovákiába, az NDK-ba és Lengyelországba szállítanak. /MTI/

14.36

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás 1958 május 16 14 óra 0 perc

A kormány szóvivőjének sajtóértekezlete

1958 május 16

Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, mint a kormány szóvivője, pénteken délután sajtóértekezletet tartott, amelyen válaszolt a bel- és külföldi tudósítók kérdéseire.

A sajtóértekezlet anyaga a következő:

Kérdés: Hogyan értékeli a szóvivő a lengyel párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatását?

Válasz: Ismeretes, hogy a lengyel párt- és kormányküldöttséggel folytatott tárgyalásainkon minden lényeges kérdésben egyetérttünk. Legegyeztünk egy sor olyan kérdésben is, amelyekben korábban voltak közöttünk bizonyos felfogásbeli különbségek. A lengyel kormányküldöttség látogatása ezzel tovább szilárdította a magyar és a lengyel nép hagyományos barátságát.

A szocialista tábor elleni imperialista aknamunka és a revizionizmus fő gócai nemrég éppen Magyarországon és Lengyelországban voltak, s még ma is akadnak olyanok, akik arról ábrándoznak, hogy számukra a két ország alkalmas "játómező" lehet. Tárgyalásaink, s a létrejött megegyezés ezekre a hiu ábrándokat kergető elemekre is kijózanítólag hatottak, mert megmutatták: a szocialista tábor ma egységesebb és összeforrottabb, mint valaha és, hogy sem az imperialista behatolási kísérletek, sem a revizionista próbálkozások számára nincsenek gyenge pontjai.

Kérdés: Hogyan ítéli meg a kormány szóvivője az algériai eseményeket?

Válasz: Mint a sajtóhírekből ismeretes, május 13-án Algériában a kolonista-szovinizista erők fasiszta puccskisérteket hajtottak végre. A francia gyarmatosítók algériai vérengzései már eddig is a világgözüvélemény felháborodását váltották ki, függetlenül attól, hogy a gyarmatosítók igyekeznek az algériai nép szabadságharcát belügynek . feltüntetni.

/folyt.köv./

14.40

/A kormány szóvivőjének... 1.folyt./

A legújabb algériai fejlemények annál is inkább aggasztják a világ demokratikus közvéleményét, mivel ott nyílt, fasiszta puccskísérlés történt, melynek jelentősége messze túlmutat az algériai probléma eddigi keretein. A világ közvéleménye és a magyar nép is bizik abban, hogy a francia haladó demokratikus erők összefogása le fogja küzdeni ezt a nyílt fasiszta támadást és megvédelmezi a francia nép demokratikus vívmányait.

Kérdés: A minap sajtójelentések arról számoltak be, hogy Indonéziában Pülöp-szigeti és taivani katonai egységek támogatják az északkelebeszi lázadókat. Mi erről a szóvivő véleménye?

Válasz: Ismeretes, hogy miután az indonéz központi kormány felszámolta a Közép-Sumatrán kirobbant lázadást, a felkelők /Celebesz/ tették át székhelyüket, ahol holland, taivani és Pülöp-szigeti repülőgépek és katonai egységek aktív segítségével folytatják tovább harcukat. Teljes mértékben egyetértünk az indonéz központi kormánnyal, amely a belügyekbe való durva beavatkozásnak minősíti az említett katonai egységek jelenlétét. Érdekes, hogy az említett kis országok igen korszerű fegyverekkel vannak ellátva. De azt hiszen, mindenki tudja, hogy honnan és kitől kapták ezeket a fegyvereket. A magyar kormány továbbá teljesen megalapozottnak és indokoltnak tartja az indonéz központi kormánynak 1957 december 15-i proklamációját, amely az indonéziai szigetesoport által körülvevett tengerjogi helyzetre vonatkozott. Világos, hogy a nagy területen elszórt több ezer sziget teljes egységet alkot a szigetek között levő tengerrel. Az indonéz kormány elismeri a hajózás szabadságát a tengeren, feltéve, hogy az nem veszélyezteti Indonézia biztonságát és egyéb érdekeit. Nyilvánvaló azonban, hogy ez a szabadság nem vonatkoztatható a törvényes indonéz kormánnyal szemben felkelt lázadókat támogató kereskedelmi és hadihajókra.

Kérdés: A nemzetközi tengerjogi konferencia a tengerrel nem rendelkező országok számára is rögzített bizonyos jogokat. Kaphatnánk-e részletesebb tájékoztatást erről a kérdéssel?

/Folyt.köv./

14-42

/A kormány szóvivőjének... 2.folyt./

Válasz: A ganfi konferencia az Egyesült Nemzetek Égisze alatt ENSZ IZben hozott létre olyan egyetemes jellegű szerződéseket, amelyek a tengerparttal nem rendelkező országoknak a tengerhez való jogát biztosítják. A 86 ország részvételével megtartott konferencián jóváhagyott okmányokból világosan kifejezésre jut, hogy a nyílt tenger szabadsága, ami egyebek között a hajózás, a halászat és a nyílt tenger felett való repülés szabadságát jelenti, a tengerparti és tengerparttal nem rendelkező államokat egyaránt megilleti. A szerződések újból biztosítják, hogy minden ország saját lobogója alatt hajóznasson a tengeren, biztosítsák a hajóknak a parti vizeken való békés áthaladás jogát is. A tenger szabadságának a parti államokkal egyenlő feltételek mellett való felhasználása céljából, a tengerparttal nem rendelkező államoknak lehetővé kell tenni a tengerhez való szabad kijutást. Ebből nemzetközi egyezmények útján, a kölcsönösség alapján, szabad átmenetet kell biztosítani a parti és a közbeeső államok területén és biztosítani kell a tengerparttal nem rendelkező államok lobogóját viselő hajóknak a más államok hajóival való egyenlő elbánást a tengeri kikötők használatát tekintetben.

A tengerjogi konferencia abból a szempontból is nagy jelentőségű volt számunkra, hogy elutasította a magyar küldöttség mandátumával kapcsolatban amerikai részről emelt kifogást. Tudvalevő, hogy az ENSZ közgyűlésének 11. és 12. ülésén a közgyűlés amerikai javaslatra úgy határozott, hogy függőben tartja a döntést a magyar küldöttség mandátumának elismerése kérdésében. Az Egyesült Államok képviselője a tengerjogi konferencián is ilyen javaslatot tett és annak

/folyt.köv./

14-42

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1958 május 16

15 óra 05 perc

/A kormány szóvivőjének...3.folyt./

elfogadást a konferencia mandátumvizsgáló bizottságában ki is erősöskolta. A konferencia teljes ülése azonban, amelyen számos országot nagyhirű nemzetközi jogász képviselt, a mandátumvizsgáló bizottság jelentésével ellentétben a magyar küldöttség jogi érvelését fogadta el és feltétel nélkül elismerte a magyar delegáció megbízólevelét.

Kérdés:

Van-e újabb értéklése az Egyesült Államokból hazatérési szándékkal Bécsbe érkezett és ott éhségstrájkot kezdett magyar disszidensek sorsáról? Lehetséges-e számukra a hazatérési engedély kiadása?

Válasz:

Nem új és nem is meglepő, hogy hazatérni szándékozó disszidenseket megfélemlítéssel, erőszakkal tartanak vissza egyes nyugati országokban. Elérezzük még arra, hogy milyen nagy hüheval, zeneborával fogadták annakidején őket, most pedig, mikor egyre többen látják be, hogy ittthon a helyük, hazatérési szándékuktól fenyegetésekkel, sőt szabadságuk korlátozásával akarják eltéríteni őket. Az illetékes magyar szervek sorn kívül megvizsgálták azoknak a hazatérni szándékozóknak a kérését, akik éhségstrájkjal voltak kényszerülve tiltakozni az osztrák rendőrség brutális magatartása ellen, a magyar hatóságok hozzájárultak mind a tizenegy magyar hazatéréséhez, tudomásom szerint az engedélyeket már meg is kapták.

Kérdés:

Hogyan értékelni a szóvivő az osztrák hatóságoknak a bécsi magyar diplomaták elleni provokációját?

Válasz:

A diplomáciai testület tagjainak szerte a világon elismert joga, sőt kötelessége, hogy a fogadó ország területén tartózkodó saját állampolgárok jogait és érdekeit védje, s e

/folyt.köv./

14 40

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1958 május 16

14 óra 05 perc

/A kormány szóvivőjének...4.folyt./

célból velük szabadon érintkezzék. Amikor tehát a bécsi magyar diplomaták tárgyalnak az Ausztriában tartózkodó magyar állampolgárokkal, nemzetközileg elismert jogukkal élnek, kötelességüket teljesítik.

Közismert, hogy a magyar külképviseletek mennyit fáradoznak, hogy elősegítsék és megkönnyítsék a nyugati propaganda által elcsalogatott disszidensek hazatérését. Nem kis mértékben e humánus tevékenységnek köszönhető, hogy már eddig is több tizezer, köztük több ezer fiatalkoru magyar állampolgár tért vissza szülőföldjére otthonába.

A közismert szélhámos- és politikai provokátor, Pásztor Tamás is, - leplezve kilétét - azzal fordult az egyik megrágalmazott diplomatánkhoz, hogy séjtse hazatérését. Ezt az ürügyet használta fel olesó provokációjához. Az egész kémhistóriára vonatkozóan - ami egyetlen ember komolyan számba sem vehető állításaira alapul - nem produkáltak, mert nem is produkálhattak semmiféle tárgyi bizonyítékot.

Bécsi követségünk az osztrák hatóságok eljárásáról hírt adott, vele kapcsolatban állást foglalt. A magyar kormány nem hagyhatta szó nélkül az osztrák hatóságok eljárását, amivel korlátozzák és zaklatják a diplomáciai jogoknak és a bevett szokásoknak teljesen megfelelően dolgozó, kötelességüket teljesítő magyar diplomatákat. A magyar Külügyminisztérium ezért május 7-én jegyzékben erőlyesen tiltakozott és egyúttal meggyőződését fejezte ki, hogy az osztrák kormány nem azonosítja magát olyan politikai körök törekvéseivel, amelyek feszültséget igyekeznek előidézni a magyar-osztrák viszonyban. Nem tesznek jó szolgálatot a két állam közötti jó kapcsolatoknak,

/folyt.köv./

14 15

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1958 május 16 15 óra 10 perc

/A kormány szóvivőjének...5.folyt/

ha olyan hétpróbás büntetett előéletű zugszpolitikus, mint Pásztor Tamás "vádjait" szóra érdemessítik, annak hitelt adnak. Egy ilyen személy vallomásra épített vádak nyilvánvalóan komolytalanok. Éppen ezért teljesen megalapozatlannak tekintetjük a bécsi követségünk egyik beosztottjának persona non grata-vá nyilvánítását.

Hivatalos osztrák körök ismételtén kifejezésre juttatták, hogy Ausztriá érdeke a magyar-osztrák viszony normalizálása. A magyar kormány megelégedéssel fogadta és fogadja az ilyen irányú állásfoglalásokat, s maga is ugyanezre törekszik. Kénytelen azonban megállapítani, hogy a szóbanforgó eset nem egyeztethető össze a többiben is kinyilvánított szándékokkal. A magyar kormány úgy véli, hogy az országaink közötti viszony kedvező alakulása jó hatással lenne Közép-Európa békejének és biztonságának megszilárdítására.

Kérdés:

Július 16-tól 22-ig lesz Stockholmban a Béke-Világkongresszus. Kaphatnánk-e ennek az eseménynek magyarországi előkészületeiről, valamint ezzel kapcsolatban a Népek Barátsága Hónapjáról bővebb felvilágosítást?

Válasz:

Magyarországot a stockholmi Béke-Világkongresszuson a magyar békemozgalom és a magyar közélet kiemelkedő személyiségeit magában foglaló küldöttség képviseli. A delegációt előreláthatólag Darvas József író, a Béke-Világtanács tagja vezeti.

Június 7-én és 8-án ül össze a magyar békekongresszus. Ezen egyebek közt olyan kérdésekkel foglalkoznak majd, amelyek előreláthatólag a stockholmi kongresszuson is napirendre kerülnek. Elsősorban a leszereléssel, a vilgbékét fenyegető

/folyt.köv./

14 50

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

31.

B kiadás

1958. május 16.

10 óra 10 perc

/A kormány szóvivőjének...6.folyt./

fegyverkezési hajszája és az atomkísérletek megszüntetésével, az atomfegyverek eltiltásával és az atomtámaszpontok felszámolásával összefüggő problémákat vitatják meg, de foglalkoznak majd a magyar békemozgalom egyéb feladataival is.

A magyar békekongresszus előkészületeinek keretében rendezték meg a most folyó Népek Barátsága Hónapját is. Ennek ünneplés megnyitása óta az ország számos városában, falujában, üzemében és egyetemén tartottak gyűléseket, barátsági és békeösszejöveteleket, amelyeken számos külföldi vendég is felszólalt.

A külföldiek, eddig mintegy 30 ország képviselőiben, hazájuk követeiként - saját élményeik és sorsuk ismertetésével is - beszéltek népük, országuk életéről. Ezek a gyűlések, amelyek a békebizottságok a Hazafias Népfronttal és az üzemekben a szakszervezetekkel közösen rendeztek, igen nagy tömeget mozgattak meg. Nem egy gyűlés szenvedélyes békedemonstrációvá alakult. Több környező országgal baráti határtalálkozókat is rendezünk.

A békekongresszus előkészítése során létrehoztak egy gazdasági bizottságot is. Ez a bizottság - a Béke Világtanács javaslatára - azzal foglalkozik, hogy kiszámítsa, milyen előnyök származnának abból, ha a fegyverkezésre fordított összegeket béke céljaira használnák fel.

A békekongresszus előkészületei a magyarországi békemozgalomnak, de a Hazafias Népfront munkájának is új erőt és lendületet adnak, erősítik a minden ország népével való összetartozás és a barátság szálait.

/folyt.köv./

14 50

B kiadás 1958. május 16. 15 óra 15 perc

/A kormány szóvivőjének...7.folyt./

Kérdés:

Kállai Gyula legutóbbi beszédében szó volt arról, hogy az ellenforradalom után feloszlatott, illetve felfüggesztett szakmai szövetségek újjáalakításához fokozatosan meg kell teremteni a megfelelő feltételeket. Tudna-e a szóvivő ezzel kapcsolatban részletes felvilágosítást adni az Újságíró Szövetség és az Írószövetség újjáalakításának előkészületeiről?

Válasz:

A Magyar Újságírók Országos Szövetsége újjáalakulásának előkészületei már olyan stádiumba jutottak, hogy a szövetség közgyűlésének időpontját is közölhetem. Erre május 31-én kerül sor. A közgyűlés előkészítésén 25 tagú előkészítő bizottság dolgozik. Ez a bizottság dolgozta ki az új alapszabály-tervezetet, amelynek megvitatása a közgyűlés feladata lesz. Az Újságíró Szövetség szakosztályai már korábban a közgyűlés előkészítése során újjáalakultak. Ezekben a szakosztályokban, illetve az egyes szervezetiségeken belül választják meg a közgyűlés küldöttjeit. A közgyűlésen megvitatják majd a közgyűlést előkészítő bizottság beszámolóját és új vezetőséget választanak. Ezzel a MŰOSZ autonómiájának felfüggesztésekor kinevezett kormánybiztos tevékenysége megszűnik és demokratikus alapokon helyreáll a szövetség működése.

A nem felfüggesztett, hanem feloszlatott Írószövetség újjáalakulásának előkészületeiről más alkalommal fogok beszámolni.

Kérdés:

A Minisztertanács május 8-i ülésén megtárgyalta a büntető eljárás egyes rendelkezéseinek módosításáról szóló törvénytervezetet. Kaphatnánk-e erről részletesebb felvilágosítást?

/folyt.köv./

14/2

B 33. kiadás 1958. május 16. 15 óra 15 perc

/A kormány szóvivőjének...7.folyt./

Válasz:

A büntető perrendtartásról szóló 1951 évi III. törvény, s az ezt módosító 1954 évi V. törvény kiadása óta szerzett tapasztalatok azt mutatják, hogy egyes bonyolult rendelkezések miatt a büntető eljárás sokszor feleslegesen elhúzódik. Ezek az okok és néhány újabb felvetődött gyakorlati kérdés indokoltá tette a büntető perrendtartás újabb módosítását.

A Minisztertanács május 8-i ülésén alaposan megvitatva, majd elfogadta a módosításról szóló törvényerejű rendelet javaslatát, s azt a Népköztársaság Elnöki Tanácsához felterjesztette. Tudomásom szerint az Elnöki Tanács hamarosan megvitatja a tervezetet és ha jóváhagyja, akkor nyilvánosságra is kerül.

Kérdés:

Hogyan állnak a tavaszi mezőgazdasági munkák? Milyenek a terméskilátások?

Válasz:

A tavasziak vetése túlnyomórészt befejeződött. A hirtelen jött nagy meleg következtében az őszi gabonák gyorsan fejlődnek, de a tavaszi kalászosok és a kapások fejlődése meglassult. A meleg a takarmánynövények fejlődésénél is érezteti hatását. A kártevők is elszaporodtak, ezért ellenük fokozott védekezésre van szükség.

A cukorrépa őröklését ugyiszólván mindenütt elvégezték, több helyen az egyelést is megkezdtek.

A meleg időjárás miatt a talajmunkák fokozottabb, gondosabb elvégzésére van szükség, hogy a mostani nem túlságosan kedvező időjárás okozta hátrányokat kiküszöbölhessük.

Kérdés:

Az utóbbi időben többször volt szó hivatalos nyilatkozatokban arról, hogy rövidesen elkészül a hároméves terv. Hogyan

/folyt.köv./

15/2

B 34. kiadás 1958. május 16. 15 óra 10 perc

/A kormány szövivőjének...9.folyt.

állunk jelenleg a tervjavaslat befejezési munkálataival és várható-e, hogy a közel jövőben az országgyűlés elé kerül a tervjavaslat?

Kválasz:

Az Országos Tervhivatal már elkészült a hároméves terv munkálataival. A tervezetet megvizsgálják az illetékes párt- és kormányfórumok, majd az országgyűlés állandó bizottságai elé kerül. A tervet véglegesen az országgyűlés legközelebbi ülésén vitatja meg és hagyja jóvá.

Kérdés:

Az általános és a középfokú iskolákból kikerülő ifjúság milyen arányban folytatja tovább tanulmányait? A tovább nem tanuló ifjúság milyen módon helyezkedhet el?

Válasz:

Az általános iskola VIII. osztályát most végző tanulóknak majdnem kétharmada tanulhat tovább a középiskolákban, vagy ipari tanulóként. Hozzávetőleges számítások szerint a tovább nem tanuló fiatalok egynegyed része fiú, háromnegyed része lány. A mezőgazdaságban - részben a szülők gazdaságaiban - a tovább nem tanuló falusi fiatalok elhelyezkedése biztosítva van. Nehézség inkább a városi fiatalok elhelyezkedése körül akadhat. A tanácsai vállalatoknál ugyanis - az eddigi adatok szerint mintegy kétharmad részük tud elhelyezkedni. További elhelyezkedési lehetőségek megteremtése folyamatban van. Problémák inkább helyileg, főleg a városokban, elsősorban a lányoknál adódhatnak. A tanácsoknak és az iskolák igazgatóinak az a feladata, hogy az állami eszközök felhasználása mellett a helyi társadalmi erők, a tömegszervezetek, elsősorban a KISZ segítségével igyekezzenek a fiatalok elhelyezését biztosítani, például olyan módon, hogy érdeklődésüket olyan területre irányítják, ahová nincs elengedő

/folyt.köv./

15 h

B 35. kiadás 1958. május 16. 11 óra 20 perc

/A kormány szövivőjének...10.folyt./

Léppen jelentkező. Ilyen terület - egyetek között - az egészségügyi, ahol / lányok számára nyílik elhelyezkedési és tanulási lehetőség. A középiskolát végző fiatalok több mint egyharmada számára van hely az egyetemeken és a főiskolákon. A szakközépiskolát végző fiatalok elhelyezkedése nem okoz különösebb gondot. A gimnáziumot végzettek egy részének munkába állítása azonban még nem tekinthető teljesen megoldottnak. A munkalehetőségek felmérése a fiatalok számára is folyamatban van. A tavalyi tapasztalatok szerint a középiskolát végzett fiatalok jelentős része - igen helyesen - fizikai munkát vállal, ipari szakmát tanul. A végzett lányok közül azonban sokan a háztartásban maradnak.

E kérdéssel kapcsolatban külön kiemelem, hogy a magasabbfokú iskolába való, vagy egyes ipari pályákon való elhelyezkedés egyik legfontosabb feltétele a megfelelő tanulmányi előmenetel. A továbbjutás tehát elsősorban maguktól a tanulóktól függ. Elégségesrendű tanulók jelentkezése a középiskolába nem fogadható el, csak akkor, ha a magyar nyelv és a matematika tantárgyakból osztályzatuk legalább "közepes." Az egyetemi felvételeknél is elsősorban az érettségi bizonyítvány, valamint a felvételi vizsga alapján bírálják el a jelentkezőt, azokat azonban, akik egyetemi felvételük előtt a termelő munkában is megállták helyüket, azonos eredmény esetén előnyben részesítik.

Kérdés:

Mi a szövivő véleménye a magyar sport pillanatnyi helyzetéről és esélyeinkről a labdarugó világbanokszágon?

Válasz:

A felszabadulás óta nagy utat tett meg a magyar sport, a párt és a kormány óriási áldozatot hozott a dolgozók

/folyt.köv./

11 h

B 35. kiadás 1958. május 16. 15 óra 25 perc

/A kormány szövegének...1. folyt./

testedzésének megszervezéséért és hatalmas támogatásban részesítette és részesíti a versenysportot is. A felszabadulás óta - csak a legnagyobb eredményeket érintve, - 35 olimpiai bajnokság, 59 világbajnokság és 35 Európa-bajnokság fémjelzi a magyar sportot.

Az 1956-évi ellenforradalom - mint minden területen - a sportéletben is nagy károkat okozott. Az 1957-es esztendő a magyar sport újjászervezésének éve volt. A sportéletet ért súlyos rombolások ellenére, mintegy 500 nemzetközi vetélkedésen 32 ország sportolóival találkoztunk ebben az évben is. Ennek az időszaknak az eredménye a magyar sport új vezető szervének, a Magyar Testnevelési és Sport Tanácsnak megalakulása is, amellyel új, egészséges alapokra helyeződött az ország sportvezetése.

Az idei év első negyedében újabb eredmények születtek: ez alatt az idő alatt a magyar sportolók 16 sportágban 72 nemzetközi találkozón vettek részt. Több világ- és Európa-bajnokságon is ott volt a magyar sport. Négy Európa-bajnokságot, három második helyezést és négy harmadik helyezést szereztek versenyzőink.

Sportpolitikánk alapja a minden országgal való kapcsolat megteremtése és fenntartása, a béke és barátság ügyének szolgálata.

Ezt tapasztalhatjuk, ha megvizsgáljuk az év sportnapját. A továbbiakban is ott van és ott lesz a magyar sport az év összes nagyobb versenyén.

/folyt.köv./

15/10

B 37. kiadás 1958. május 16. 15 óra 55 perc

/A kormány szövegének...2. folyt./

Ott leszünk a svédországi labdarúgó VB-n, a moszkvai tornász világbajnokságon, a Philadelphiában sorna kerülő vivó VB-n is. De nem hiányozhatnak sportolónk a stockholmi atletikai Európa-bajnokságról és a párizsi kerékpáros pálya világbajnokságról sem, hogy az angliai tittusa VB-t ne is említsük.

Hazánkban kerül lebonyolításra a kötöttfogású birkózó világbajnokság és az uszói, mangró és vizilabda Európa-bajnokság, amelyek előzetes nevezési során máris - sportnyelven szólva - dsucra lehet számítani.

Szakembereink véleménye szerint a svédországi világbajnokságon a magyar csapat kevés eséllyel indul. A sportág vezetői már az első nyolc közé való bejutást is meglelégedéssel fogadják. Minden eredménytől függetlenül sportszerű és sportember szívével való küzdést várunk fiatal csapatunktól az év első számú sporteseményén. /MTI/

-.-

Az MTI Foto 1958. május 16-i, nénteki képanyaga:

1958. május 16.

G.A. Nasszer átutazott Budapesten
A Szovjet-Magyar Baráti Társaság vezetői Moszkvából Budapestre érkeztek az MSZBT aktív ülésére
A diplomáciai testület meglátogatta a Híradástechnikai Kiállítást
Magyarországon is figyelik a szputnyik III. jelzéseit
Új cirketeket gyárt az Esztergomi Sportszerárugyár
Képek a Kőszegi Agyterítő gyárból
Szépen fejlődött üvegházi karfiolt szállítanak piacra a XI. kerületi Beloiannisz Tsz kertészetéből
Vetik a rizst és vízzel árasztják el a rizsföldeket a Pankotai Állami Gazdaságban
Szállítják a spárgát belföldre, külföldre
Képek a tiszavasvári Munka Tsz-ből
Az Ilyen nagy szerelem premierje a Néphadsereg Színházban
Megkezdődtek az irásteli érettségik /folyt.köv./

B 38. kiadás

1958. május 16.

15 óra 55 perc

/Az MTI Foto...folyt.

280 éves a közzei Jurisics gimnázium
A Néphadsereg Művészegyüttesének Carmen előadása
Az Irodalmi Színpad új műsora
Bianca Callini dalének eső próba közben
Régi fényképek a 70 éves MTK életéből
Divatbemutató a Fővárosi Tanács kulturális termében.

Külföldi képanyag:

Kína:

Üzembe helyezték a hvangtankau vizierőművet
Bíró lett egy munkásnőből

Lengyelország:

Természetes C vitamin előállítás galagonyafa virágából

Korea:

A hungnami műtrágya gyár új nitro-ammónia üzeme

Japán:

Új fürdőruha divat

Franciaország:

Képek a francia kormányalakítási tárgyalásokról
Pflimlin a nemzetgyűlésben
A Cannes-i filmfesztiválon
Jayne Mansfield és Tatjana Szamojlova a Cannes-i filmfesztiválon

Olaszország:

Ifjú kommunisták találkozója Palmiró Togliattival

Svájc:

Toni Sailer a Nemzetközi Szövetség előtt védekezik...
Súlyos lavina-szerencsétlenség Svájcban

Anglia:

Dr. Vivian Fusch, és az expedíció többi tagja visszaérkezett Angliába
Sportképek
Gronchi olasz köztársasági elnök Londonban
A Szezei csatorna karbantartása

Szovjetunió:

Közös nyilatkozat aláírása a Szovjetunió és az Egyesült Arab Köztársaság kormányai között folytatott tárgyalásokról /rádiófotó/
Össz-szövetségi értekezlet Moszkvában a termelési folyamatok komplex gépesítéséről és automatizálásáról /rádiófotó/
A harmadik szputnyik megfigyelése /Rádiófotó./

Bulgária:

Motorkerékpáros labdajáték Szófiában. /MTI/

15

B 39. kiadás

1958. május 16.

16 óra perc

A fiatalok neveléséről, szakmai képzéséről tárgyalt a Ruházati/Szakszervezet/elnöksége

1958. május 16.

Pénteken délelőtt ülést tartott a Ruházati Dolgozók Szakszervezetének elnöksége és megtárgyalta, hogyan érvényesül a ruhagyárakban a munkás ifjúság neveléséről szóló határozat.

Megállapították, hogy a konfekció üzemekben a dolgozók 35-40 százaléka fiatal. Három helyen, a debreceni, a zalaegerszegi és a Május 1. Ruhagyárban behatóan megvizsgálták, hogyan törődnek a fiatal betanított és szakmunkásokkal, a technikumot végzettekkel és az ipari tanulókkal. A ruháiparban most mintegy 700-en sajátítják el a szakmát. A szakmai képzésük és tudásuk általában kielégítő. Többségük megállja a helyét a munkában, de még nem szokták meg a gyári fegyelmet.

A társadalmi szervezetek és a régi munkások közös ügyvévé kell tenni, hogy neveljék a fiatalokat. A betanított dolgozók továbbképzésére is meg kell találni a helyes módszereket. Debrecenben már volt erre jó kezdeményezés, ötszázan tették le a szakmai minimum vizsgát. Sok olyan fiatal dolgozik az üzemekben, kik családjuktól távol élnek és megoldásra várnak lakásgondjaik. A technikumot végzettekkel ankétokon kívánják megbeszélni problémáikat.

Az elnökségi ülésen elhatározták, hogy minden konfekció üzemben/szervezeti bizottsági ülésen tárgyalják meg a ifjúság körében végzendő nevelő munka feladatait.

/szak /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás 1958. május 16. 16 óra 10 perc

Naponta körülbelül 110-120.000 köbméterrel több vizet fogyaszt Budapest - Fontos a vízvezetési berendezések karbantartása

1958. május 16.

Május első napjaiban Budapesten a vízfogyasztás napi 490.000-500.000 köbméter volt. A váratlanul beköszöntött kánikula első napjaiban sem emelkedett rohamosan a vízfogyasztás egy-két nap óta azonban már lényegesen a gyobb feladatokat kell megoldania a vízműveknek. Ennek elsősorban az az oka, hogy Budapest külső kerületeiben locsolják a veteményes kerteket, hogy a primértermékeket ne fonyassza el a rendkívüli hőség. Budapesten a vízfogyasztás már napi 610.000 köbméterre emelkedett. A vízművek egyelőre ki tudja elégiteni a fogyasztást, ami elsősorban annak köszönhető, hogy magas a Duna vízállása és megfelelő a kutak vízhozama. Egyelőre nagyobb tartalékkal is rendelkezik a vízművek. Kisebb helyi zavarok Budafokon és Rákoskert vidékén akadnak, ahol a sziklás és homokos talajba ültetett termékeket hatalmas területen locsolják.

A szakemberek hangsúlyozzák, hogy a megnövekedett fogyasztás ellenére is érezteti hatását az a korábbi intézkedés, mely szerint a vízvezetési berendezéseket gondosan rendben kell tartani, s az ipar sem pazarolhatja a vizet. Ha ez az intézkedés akkoriban nem született volna meg, ma már a napi vízfogyasztás 640-650.000 köbméter körül tartana. Eppen ezért a lakosságnak is jól fel-fogott érdeke, hogy a vízvezetési berendezéseket továbbra is karban tartsa, mert annál hosszabb ideig lehet esetleges vízellátási nehézségeket elkerülni. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1958. május 16. 16 óra 15 perc

A MAHART az alábbi hajójáratokat indítja:

1958. május 16.

A Budapest-Ráckeve-Dömsöd-Tas^S közötti járat május 18-án indul Budapest Ferencváros kikötőből /megközelíthető a 22-es villamos végállomásától/ A hajó a kiadott menetrend szerint közlekedik. Az első járat 18-án reggel 7 órakor indul és Szigetszentmárton hajóállomást egyelőre nem érinti.

20-tól 25-ig A Dunakanizsán az esti sítahajó-járat május kedden, csütörtökön, pénteken és szombaton Dömösről 20 órakor indul.

A MAHART felhívja a figyelmet, hogy a május 25-én életbelépő nyári menetrend szerint a személyhajók indulási ideje a Budapest-Esztergom közötti vonalon munkaszünetes napokon Budapestről 6.30, 7 és 7.30 óra. Hétköznapokon 7.30 órakor indulnak a hajók a Vigadó-térről Esztergom felé. /MTI/

Elkészült a bővülő Ajkai Erőmű üzemi főépületének alapja

1958. május 16.

A háromszorosára bővülő Ajkai Erőmű új üzemi főépületének alapozási munkái elkészültek. A 120 méter hosszú, csaknem 30 méter magasra tervezett épület öt méter mélységben igen erős beton-alapzatot kapott, tekintettel a későbbiekben beépítendő egyenként többszáz tonna súlyú kazánokra, szénbunkerekre és szénörlő berendezésekre. A hatalmas építkezésen jelenleg az üzemi épület fémvázat képező 30 méter magas, 11 tonna súlyú főtartók bemelésén dolgoznak. /MTI/

— — — — —
/Mig május 25 után kedden, csütörtökön, pénteken
§ Nagymarosról 20.20 órakor, Visegrádról 20.30 órakor

Dunai gátépités, mocsárlecsapolás - az ifjúság kezdeményezésére

1958 május 16

Ifjúságunk a felszabadulás után számtalanszor bebizonyította, hogy népünk előrehaladásáért, hazánk boldogulásáért kész résztvenni a nagy, országépítő feladatok végrehajtásában. Erre a nagyszerű hagyományra, a fiatalok lelkesedésére hivatkozva hangzott el a Kommunista Ifjúsági Szövetség első országos értekezletén az a javaslat, hogy ifjúságunk az ideai nyáron is kezdeményezzen hasonló, az egész nép javát szolgáló munkaakciókat.

A KISZ Központi Bizottsága - számítva az ifjúság további segítésére a különböző állami szervekkel lefolytatott megbeszélések után elhatározta, hogy a szünidőben ismét a fiatalok ezreit mozgósítja új, nagyszerű, hazafias feladatokra. Ez a munkaprogram is országos érdekeket szolgál: dunai gátépités a Szigetközben, s részvétel a mocsaras részek lecsapolásában.

A KISZ a szünidőben - július 29-től augusztus végéig - három tábort létesít a nagyszabású munkák színhelyén, egyet a szigetközi Vének község mellett, kettőt a Hangág vidékén: Horvátkinle községben és a Hansági Állami Gazdaság területén. A dunai gátépitésben részvevő fiatalok mintegy hat kilométer hosszúságban földkitermelést, gátnagyasítást végeznek majd, hogy e vidéket ne fenyegeesse többé az árvíz. A Hanság lecsapolásában részvevők munkája jelentős lépéssel segíti előbbre a terület termővé tételét. Itt mintegy 22.000-23.000 katasztrális hold kiterjedésű területet lehet termővé tenni, ami körülbelül 900.000 köbméter föld megmozgatását teszi szükségessé. Ebből a KISZ az ideai nyárra százezer köbméter föld kitermelését, illetve ennek megfelelő terület csatornázását vállalta.

/folyt.köv./

/Dunai gátépités,folyt./

A gátépitéshez és a mocsarak levezetéséhez a nyárra a KISZ 400 fiatal - egyetemi és főiskolai hallgató, továbbá középiskolások - jelentkezését várja, kizárólag egészséges, megfelelő testi felépítésű, 16 éven felüli ifjakét, akik nehéz körülmények között is helyt tudnak állni, nem ijednek meg a nehézségektől. Az önként jelentkező fiatalok két hetet töltenek majd a táborban, sátrakban helyezik el őket, s 8 órási munkában körülbelül három köbméter föld kitermelése a napi követelmény. Nem lesz könnyű feladat az az ilyen munkában járatlan fiataloknak, de nem is teljesíthetetlen, hiszen egy gyakorlott kubikos naponta 8-9 köbmétert is megmozgat. Bőséges étel- és ital-ellátást kapnak majd élelmiszer fejadaguk megfelel a nehéz testi munkát végző bányászok normájának. Gondoskodnak sport- és kulturális lehetőségeikről. Utiköltségeiket megtérítik, eszimat és munkaruhát kapnak.

Az önkéntes társadalmi munkára jelentkező fiatalok közül a KISZ-szervezetek taggyűlésén választják majd ki, hogy kik képviseljék az ifjúsági szövetség helyi szervezetét, a kik mehetnek táborba a KISZ-en kívülálló ifjak közül. A KISZ számít arra, hogy az egyetemek és a középiskolák diákjaival együtt fiatal pedagógusok is jelentkeznek önkéntes munkára, amely nagyban elősegíti majd, hogy a tanulóifjúság megismerje és megbecsülje a fizikai munkát, s közelebb kerüljön az élethez. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1958. május 16. 16 óra 30 perc

Budapestre érkezett a Szovjet Magyar Baráti Társaság küldöttsége

1958. május 16.

Pénteken Budapestre érkezett a Szovjet Magyar Baráti Társaság öttagú küldöttsége: P. Fedoszejev akadémiai levelező tag, a Szovjetunió Tudományos Akadémiája Filozófiai Intézetének igazgatója, a Szovjet-Magyar Baráti Társaság elnöke, a küldöttség vezetője, dr. V. P. Makarov professzor, a moszkvai Lomonosov Egyetem mezőgazdasági tanszékének vezetője, V. M. Mihajlov, a Szocialista Munka Hőse, a balti Ötsonnikidze gyár kövője, Tadzsiabajeva asszony, a taskenti színházművész és J. V. Petrunyicsev, a Szovjet Magyar Baráti Társaság felelős titkára.

A küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent Vadász Elemér akadémikus, a Magyar-Szovjet Baráti Társaság elnöke, Demeter Sándor, a társaság országos titkára, Orbán Gyula, a Magyar Szovjet Baráti Társaság budapesti elnökségének titkára, a Külügyminisztérium, a Földművelésügyi minisztérium, az Országos Tervehivatal, a vasas szakszervezet, az Agrártudományi Egyetem képviselői, valamint a Magyar Szovjet Baráti Társaság számos budapesti kerületi elnöke és titkára. Ott volt a fogadtatáson J. N. Csernyakov nagykövetségi tanácsos, a budapesti szovjet nagykövetség képviselője.

A vendégeket Vadász Elemér üdvözölte. Az üdvözlésre P. Fedoszejev adott szívélyes hangú választ.

x x x

A repülőtéren P. Fedoszejev a következőket mondotta a Magyar Távírási Iroda munkatársának:

- A Magyar-Szovjet Baráti Társaság meghívására jöttünk Magyarországra, részt veszünk a Magyar Szovjet Baráti Társaság vasárnapi értekezletén. Ezenkívül megbeszéljük a két baráti szervezet együttműködésének módját. A vasárnapi aktív-konferencián kívül találkozni fogunk a város különböző kerületeiben és az ország számos vidéki városában, falvában dolgozó MSZBT aktivistákkal. Meg kell mondanom, hogy nem ez az első találkozásunk. Nemrégiben egy nagyobb ilyen aktivista csoport járt nálunk Moszkvában. Sok érdekes dolgot hallottunk tőlük az újjáéledt Magyar-Szovjet Baráti Társaság munkájáról. A városi és a falusi lakosság körében egyaránt sok sikert ért el ez a munka.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1958. május 16. 16 óra 30 perc

/Budapestre érkezett....folyt.

Látogatásunk egyik célja, hogy megismerkedjünk a magyar elvtársak tapasztalataival. A Szovjet-Magyar Baráti Társaság nemrég alakult meg. Ismeretes, hogy azelőtt a VOKSZ a Szovjetunió Külföldi Kapcsolatok Ápoló Társaság mint általános, átfogó szervezet foglalkozott a két nép kulturális kapcsolataival is. Fiatal társaságunk munkája iránt a szovjet nép nagy érdeklődést tanúsít. Eppen ezért hasznosak lesznek számunkra a Magyar-Szovjet Baráti Társaság tapasztalatai. Kétségtelen, hogy a gyakori személyes találkozások, a kulturális és a gazdasági élet különböző területének megismerése élénkíti munkánkat. Társaságunk a Magyar-Szovjet Baráti Társasághoz hasonlóan több szakosztályt alakított az egyes speciális kérdések tanulmányozására. Így többek között van társadalomtudományi, műszaki, orvostudományi, mezőgazdasági, irodalmi és művészeti szakosztályunk. A szemléltető anyagokkal és a Magyarországot ismertető munkával propaganda szakosztályunk foglalkozik. Van külön női és ifjúsági szakosztályunk is.

Bizonyosra vesszük, hogy az aktivistákkal való találkozásaink és az ország különböző vidékeinek megismerése sok tapasztalattal gazdagít bennünket. Ezeket a tapasztalatokat is felhasználjuk majd, amikor a Magyar-Szovjet Baráti Társaság vezetőivel megállapodunk és egyezményt kötünk a két társaság szorosabb együttműködésére, munkájának összehangolására. /MTI/

.-

Elkészült a második szélesvásznú filmszínház Debrecenben

1958. május 16.

Debrecenben a mozik államosításának 10. évfordulója alkalmából a Hajdu-Bihar megyei Moziüzemi Vállalat dolgozói elkészítették Debrecen város második szélesvásznú filmszínházát. A Vig filmszínház vetítőterét átalakították szélesvásznú filmek vetítésére. A mozi megkezdte előadásait. /MTI/

.-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1958 május 16

16 óra 30 perc

Nem volt eredménytelen a földművelők erőfeszítése a májusi kánikula idején

1958 május 16

A májusi kánikula, az ez időszakban teljesen szokatlan, földet repesztő szárazság az utóbbi napokban már komolyan veszélyeztette a jó termést. Az esőt szomjazó földeken a gyorsan szaporodó növényi kártevők irtása és a melegtől szenvedő növények ápolása aratási munkatempót diktált az aratási melegben.

Teljes üzemben a növényvédelem

Csongrádban a meleg és száraz időben eddig nem tapasztalt mértékben ütötte felfejét az amerikai burgonyabogár. A néhányhetes gyenge hajtásokat tömegesen lepték el a kártevők. A hirtelen fellépett veszély ellen az egész megye parasztsága összefogott. A nagobb fertőző góccokat a hőmezővársárhelyi növényvédő állomásnak jelentették. Elsősorban Csongrád város környékén, valamint Sándorfalva és Gyálarét községek határában mintegy félszáz ilyen góc van. Ezekre a helyekre 4-5 erőgépes egységet küldött ki a növényvédő állomás. A gépek egész nap megállás nélkül szórják a DDT tartalmú porózszert. A községekben, a tanyavilágban a tanácsok szervezte keresőszolgálatok működnek, s a lakosság mindenütt bekapcsolódott a kártevőirtásba.

Észak-Magyarországon különösen a Mátrától délre húzódó földeken érződött az időjárás kellemetlen hatása. A gyöngyösi növényvédő állomás gyakorlati bemutatón ismertette meg a gazdákkal, hogyan használhatják fel legjobban a háti porózgépeket. Csütörtökön az egész gyöngyösi járásban burgonyabogár irtó hadjáratot indítottak, az iskolások minden faluban keresőbrigádokat alakítottak. A növényvédő állomás naponta teherkocsis körjáratokkal küldte a járás minden községébe a védekezőszereket. A burgonyabogárirtás mellett a múlt évinél lényegesen nagyobb területen, 4000 holdon pusztítják vegyszerrel a szántóföldi gyomnövényeket.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1958 május 16

16 óra 35 perc

/Nem volt eredménytelen...1.folyt/

A nógrádi földeken is a szokottnál korábban bujt elő a földből a répacsipkéző, a földi bolha, a burgonyabogár és más növényi kártevő. A mohorai növényvédő állomás két motoros brigádja a vegyszeres gyomirtást megszakitva minden perccel a kártevők elpusztítására használt fel. A héten husz termelőszövetkezet kapásnövénytábláit permetezték. A földművelésszövetkezetek gyorsan beszerezték a szükséges vegyszereket, s kézi permetezőkkel az egyéni gazdálkodók is hatásosan védekeznek.

Prémium a növényápolás legjobbjainak

A szikkadt földeken az időszerű növényápolás fokozott gondot igényel. Az Alcsiszigeti Állami Gazdaságban a géppark jó kihasználása mellett prémiummal ösztönzik a dolgozókat a gyors és minőségi munkára. A gazdaság vezetői 10.000 forinttal jutalmazzák a legjobb brigádokat és dolgozókat. A Pusztaszikszói Állami Gazdaságban 159 hold cukorrépa, a jelentős kukorica és dohányterületek várják a művelést. Az összesűrűsödött tavaszi feladatok jó ellátása érdekében kikészítették a növényápoló brigádok létszámát, s a gazdaság igazgatója célprémiumot tűzött ki a cukorrépa egyelésben, első kapálásban/és a dohány palántázásában legjobb eredményt elérők számára. A legkiválóbb munkacsoport tagjai fejenként 150 forint külön jutalmat kapnak. /a kukorica első kapálásban

A Somogy megyei Balatonújhegyi Állami Gazdaságban holdankint 150 forint jutalmat kapnak a legjobb munkát végzők a cukorrépa egyelésnél és a sorközi művelésnél. Így 450 forint helyett 600 forint a holdankinti keresetük. Részben ennek köszönhető, hogy a nehéz körülmények ellenére befejezték az egyelést és pénteken hozzáláthattak a harmadik kapáláshoz. A nyolc-tíz levélben levő növények a szárazság ellenére elég szépek. A növényápoló munkacsoportok tagjai a nehéz körülmények között végzett minőségi munkáért összesen 7000 forint jutalmat kapnak.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 48. kiadás 1958 május 16. 16 óra 45 perc

/Nem volt eredménytelen...2.folyt/

Májusi eső az ország több vidékén

Azannyira várt eső az ország több vidékére megérkezett már. Péntekre virradóra Borsod megye nagyobbik részén, de különösen az edelényi és a sátoraljai helyi járásban, valamint a Bodrog-közben bőséges csapadék hullott. A zivatárszerű esőzés igen jó hatással volt a növények fejlődésére.

Az Ausztriából jelzett esőzések pénteken hajnalra elértek hazánk nyugati részére. Pénteken reggel 6 óra körül Zala megye egész területén hullani kezdett az aranyat érő májusi eső, megöntözve a nagy hőségtől sok helyen megrepedezett szántóföldeket. Igaz, mindössze néhány milliméter hullott és délelőtt 9 óra tájban ismét kisütött a nap, de ez is nagyon sokat ért. A délutáni órákban Pécs környékéről jeleztek felhőszakadást. Néhány perc alatt 7 és fél milliméter csapadék hullott. /MTI/

Megkezdődtek a tavaszi termelészövetkezeti látogatások Szabolcs megyében

1958 május 16

A Nagykunság és a Jászság fejlődő termelészövetkezeti iránt tavasz óta különösen nagy az érdeklődés az egyéni gazdák körében. Tanácsuléseken, gazdaságuléseken, több ízben hangoztatták kívánságukat: tegyék lehetővé számukra, hogy a termelészövetkezetek életével, munkájával közvetlenül megismerkedhessenek. A kérésnek eleget téve megyszerte felujtják a szövetkezeti látogatásokat. Az első tavaszi látogatásra a szandásólói Vörös Mező Termelészövetkezetben került sor, ahol Martfű és Rákócziújfalui népes gazdaküldöttségét látták vendégül. A megyében 14 közös gazdaságban mutatják be az egyéni dolgozó parasztnak a fejlett jószágállományt, a nagyüzemi gondozást és a helyes tenyésztői munkát. Több társaságban a növényápolás gépesítését, a szántóföldi munkaszervezést és más nagyüzemi módszert ismertetnek. Az idén több mint ötezer egyéni dolgozó paraszt látogatásra számítanak a megye termelészövetkezetei. /MTI/

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 49. kiadás 1958. május 16. 16 óra 45 perc

Ötéves fennállását ünnepelte a miskolci nevelők háza

1958. május 16.

Miskolc és Borsod megye pedagógusai részére öt éve nyitották meg Miskolcon a nevelők házát, amelyben klubhelyiség, előadóterem, könyvtár, vendéghon, szakköri helyiségek állnak a látogatók rendelkezésére.

Fennállása óta a miskolci nevelők házában több mint ezer előadás hangzott el. Szakelőadásokon, vitákon, - az óvodás-korú gyermekekkel való foglalkozástól kezdve az általános iskolai, valamint középiskolai oktatásig - részletesen, tantárgyanként beszélték meg a felmerülő problémákat.

A nevelők háza Miskolc és Borsod pedagógusainak második otthonává vált. Ezt bizonyítja a kialakult klubélet, valamint a nyugdíjas pedagógusokkal és a pedagógusok gyermekeivel való törődés is.

Az évforduló alkalmából tíz megye pedagógus-szakszervezeti küldöttei, valamint a budapesti, a debreceni és a pécsi nevelők háza vezetőinek részvételével csütörtökön és pénteken két-napos tapasztalatszerét tartottak. Pénteken este pedig az ország más részeiből érkezett vendégek, valamint a Borsod megyei és miskolci párt-, tanács- és szakszervezeti vezetők s a pedagógusok részvételével ünnepséget rendeztek. /MTI/

Olasz levéltáros Debrecenben

1958. május 16.

A hazánkban tartózkodó Leopoldo Sandri professzor, a római állami levéltár vezetője, az olasz levéltárosok egyesületének elnöke ellátogatott Debrecenbe. Dr. Komoróczy György, a debreceni állami levéltár vezetője bemutatta az olasz vendégnek a debreceni állami levéltárat. Leopoldo Sandri főként a feudális korból származó iratokat tanulmányozta nagy érdeklődéssel.

/MTI/

B 50. kiadás

1958. május 16.

16 óra 41 perc

Mekkora lehetett a szputnyik III. kilövő rakétája? - Több mint fél évig kering pályáján az új műhold

1958. május 16.

A csütörtökön felbocsátott harmadik szovjet mesterséges hold igen nagy érdeklődést váltott ki a magyar tudományos világban is. Pénteken délelőtt az Űrhajózási Bizottság három tagja Almár Iván, Nagy István György és Sinka József adtak tájékoztatást a Magyar Távirati Iroda munkatársának.

Nagy István György a következőket mondotta a rakétáról, amivel az új szputnyikot elindították:

- A rakéta nagyságára csak hozzávetőlegesen lehet következtetni. A szputnyik másodpercenkénti mintegy 8 kilométeres sebességét kizárólag rakétával lehet elérni. Kétségtelen, hogy a mostani rakéta is legalább háromlépcsős volt, vagyis 3 rakétából építették össze.

Ha az eddigi amerikai kísérletek rakétája alapján akarjuk kiszámítani az új szputnyik rakétájának méreteit, akkor hamis eredményre jutnánk. A sokat emlegetett Vanguard-rakéta indulási teljes súlya, a kis holdacska súlyának ezerszerese. Ezzel számolva tehát a mostani szovjet rakétának több mint 1.000 tonnás súlynak kell lennie. A szovjet rakétaszerkesztők bizonyára nem ilyen rakétát építettek, amelynek súlya akkora volna, mint egy nagy dunai hajóé, hossza pedig, mint a Gellérthegy magassága. Ilyen hatalmas rakéta a fantasztikusan nagy költségek miatt csak egy nagyobb Űrhajózási vállalkozás esetén jöhetne szóba. A szputnyik II. adatai alapján számítva, a most felbocsátott harmadik szovjet mesterséges hold szállító rakétája 200-250 tonnás lehetett. A szokásos rakétaformát véve alapul, ez a rakéta mintegy 50-60 méter hosszú, vagyis földreállítva eléri például a budapesti SZTK toronyépület magasságát.

Almár Iván tájékoztatójában elmondotta, hogy pénteken délben például 14. keringése során a szputnyik III. áthaladt ugyan Magyarország felett, de fényét a déli nap elhomályosította, s ezért látni nem lehetett.

- A Szabadsághegyi Csillagvizsgáló Intézetben működő holdkövető állomás a Szovjetuniótól kapott távcsövekkel már eddig is számos megfigyelést végzett. Jelentéseinket rendszeresen megküldjük Moszkvába, a Kozmosz nevű számológépközpontnak. A megfigyeléseket most természetesen folytatni fogjuk.
/folyt. köv./

B 51. kiadás

1958. május 16.

16 óra 50 perc

/Mekkora lehetett....1.folyt./

Elmondotta még Almár Iván, hogy azzal az energiával, amellyel a szputnyik III. 1.327 kilogramnyi tömegét 8 kilométer másodpercenkénti sebességre gyorsították fel, már egy 625 kilogram súlyú űrhajót is el lehetne repíteni a hold távolságáig. Az űrhajózás következő lépéséhez tehát, amely a hold megkerülése lenne, egy távirányítású rakétával, az eddiginél jóval nagyobb energiabefektetésre nincs is szükség.

- Az eddigi adatok alapján kiszámíthatjuk például, hogy a mesterséges hold, amikor a legalacsonyabbra emelkedik, mintegy 220 kilométernyire közelíti meg a föld felszínét. Átlagos magassága tehát 1.050 kilométer. Ez a viszonylag kis magasság indokolja, hogy a harmadik szputnyik várható élettartamát 6-7 hónapra becsüljük. Összehasonlításképpen az amerikai holdakkal, elmondotta, hogy azok kis méretüknél fogva ugyan magasabban keringenek, tehát élettartamuk hosszabb, de ugyanakkor a tudományos kutatásoknak le kell mondanunk a 200-300 kilométer körüli igen fontos légkör rétegek vizsgálatáról. Emellett egészen kicsiny méreteik miatt nyomkövetésük egy idő múlva már olyan nehéz, hogy eredményt nem várhatunk tőlük.

Sinka József a szputnyik III. különleges tulajdonságairól adott tájékoztatást. Elmondotta, hogy igen jelentős az a tény, hogy a mesterséges hold műszereit naptelepek táplálják. Ezek meghosszabbítják a rádióadó üzemének élettartamát. Természetesen a naptelepek sem örök életűek, mert számos igen durva behatásnak vannak kitéve, mint például a hőmérséklet ingadozásnak, a kozmikus sugárzásnak és egyéb külső behatásoknak. Mindenesetre érdekes, hogy a szputnyik III. az első olyan mesterséges hold, amelyben a naptelepek nemcsak egy rádióadót működtetnek - mind az amerikai Vanguard holdon, - hanem műszereket is ellátnak elektromos energiával. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás

1958 május 16

16 óra 50 perc

Tíz kiállítást rendeznek a Veszprémi Napokon

1958 május 16

A május 18-án, vasárnap megnyíló Veszprémi Napok programjában tíz nagyszabású gazdasági és művészeti kiállítás szerepel. A bányászati, egyéb ipari és mezőgazdasági kiállítás szintén vasárnap nyitja meg kapuit. Ezekben a megye két szénbányászati trösztje villamossági és műszaki berendezéseit, a korszerű bányabiztosítást, a szocialista munkásvédelmet ismerhetik meg a látogatók. Termékeik legjavával vonulnak fel a kiállításra a megye exportüzemei, a Pápai Textilgyár és az Elektromax Gyár, a Herendi Porcelángyár, az Ajkai Üveggyár. Külön kiállításon szerepelnek kiváló kézimunkáikkal a kisiparosok. A mezőgazdasági kiállításon a megye növénytermelésének és állattenyésztésének, történelmi borvidékeinek, valamint a kísérleti és tangazdaságok eredményeit mutatják be.

A Középdunántúli Szénbányászati Tröszt A magyar bányászat fejlődése címmel id. Szabó István szobrászművész bányásztárgyu műveiből rendez kiállítást. Érdekes lesz a Balaton és a Bakony a képzőművészetben, a Balaton és a Bakony a fotóművészetben című kiállítás is.

ban Ugyancsak vasárnap nyitják meg a veszprémi Bakony Múzeum a Megyénk népművészete, valamint a Békéni védelme című kiállítást. /MTI/

Vasutas pártaktiva Tatabányán

1958 május 16

Tatabányán pénteken vasutas pártaktivát tartottak a Komárom megyei vasutas pártszervezetek küldöttei. A gyűlésre több pártonkívüli gazdasági vezetőt is meghívtak. A tanácskozás mintegy 90 résztvevője az elmúlt másfél évi munkátapasztalatait értékelte és megvitatta a vasutas pártszervezetek előtt álló politikai és gazdasági feladatok végrehajtásának módjait. Többek között elhatározták, hogy a pártszervezetek önköltségesökkenetési brigádokat alakítsanak, amelyek javaslatokat dolgoznak ki a takarékosabb gazdálkodásra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1958 május 16

17 óra 10 perc

Három új könyv a vasi napokra

1958 május 16

Vas megyében három új könyv jelent meg a vasi napokra.

A négyszáz oldalas megyei monográfia Vas megye földjét és népeit, a megye társadalmának fejlődését, hadtörténeti krónikáját, művelődéstörténetét és művészeti emlékeit tartalmazza.

A Vasi Szemle című tudományos folyóiratban többek között nagyobb tanulmány olvasható Pével Ágostonról, az 1905-ös oroszországi forradalom hatásáról Vas megyében és Szombathely városépítési kérdéseiről. A harmadik kiadvány Száz éves a szombathelyi kisdudóvó intézet címmel ismerteti az óvoda történetét. /MTI/

Jégrud, hópehely és légmentes burgonya

1958 május 16

A Csemege Élelmiszerkereskedelmi Vállalat pénteken árubemutatót rendezett azokból az élelmiszertudományokból, amelyek már a napokban a fővárosi csemegeboltokba kerülnek.

Valóban újdonságnak számít a jégkrém torta, Parfix Jégrud és a hópehely tejszínparfó. Mindhárom nyári csemege mélyhűtött állapotban kapható az üzletekben és egy óráig hűtés nélkül is tárolható, szállítható. A vállalatnak az a terve, hogy később repülőgépen a vidéki csemegeboltokba is küldenek ezekből a finomságokból.

A jéghideg nyencfalatok után bemutatták a légmentesen csomagolt felvágottakat. A műanyagba csomagolt szalámi, kolbász, virsli, sonka több napig is eltartható anélkül, hogy megromlana. Bizonyára örömmel vásárolják majd a háziasszonyok a légmentesen csomagolt burgonyát is, amely már tisztítva kerül forgalomba. Ez utóbbit csak akkor árúsítják a csemegeboltok, ha a piacon megjelenik az újburgonya. /MTI/

B 54. kiadás

1958. május 16.

17 óra 10 perc

A Népek Barátsága hónapjának vidéki ünnepei

1958. május 16.

A Népek Barátsága Hónapja alkalmából a Csehszlovák Kultúra és a békéscsabai Balassi művelődési otthon csehszlovák műsoros estét rendezett pénteken Békéscsabán. A gazdag műsorban Kohut Magda és Odor Tibor, a Nemzeti Színház művészei, Kürthy Éva énekművésznő és Harbinger István zongoraművész cseh és szlovák szerzők műveit és népdalokat adták elő. A nagyszerű műsor után szórakoztató és ismeretterjesztő filmeket vetítettek.

A május 18.-i, vasárnapi zalaszentgróti ifjúsági béketalálkozón több mint harminc község fiataljai vesznek részt. Naggyűlésen tiltakoznak majd a járás fiataljai nevében a nyugat-német haderő atomfelfegyverzése ellen és követelik a nukleáris kísérletek beszüntetését. A zalaszentgróti járás ifjúságának nagyszabású béketüntetésén résztvesz Kiss Károly, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja, a Központi Bizottság titkára is.

A Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség júniusi bécsi IV. kongresszusára a zalai asszonyok is elküldik béke-üzeneteiket. A nykanizsai városi nőtanács négyezer asszony írásos üzenetét gyűjtötte össze és azokat vörös selyemből készült szalvé helyezve küldi a béketalálkozóra. A zalaezerszegi nőtanács békebatyuba kötötte háromezer zalaezerszegi asszony üzenetét a kongresszus részvevőjéhez. Elküldik üdvözlőlevelüket a felvidéki parasztasszonyok is. Összesen mintegy huszonötezer zalai asszony állásfoglalását, követelését, békeüzenetét viszi majd a magyar nőküldöttség a bécsi kongresszusra. Ezenkívül ajándékokat: színes szőtteseket, csipkéket, népművészeti alkotásokat is küldenek a világ asszonyainak találkozójára. Eljutnak Bécsbe Breglovics Kálmán, a népművészet mesterének alkotásai is, többek között díszes faragású béke-botok, amelyeket a nőtanácsok békefeliratokkal ellátott szalagokkal díszítettek.

MSZMP. az)

Szolnok megyében az MSZBT és a Hazafias Népfőrdőbizottságok mellett a KISZ-bizottságok is aktívan résztvesznek a Népek Barátsága Hónapja ünnepeinek megrendezésében. Három helyen - Martfűn, Jászalsószentgyörgyön és Pusztataskonyban - külföldi fiatalok részvételével járási ifjúsági találkozót rendeznek május második felében. Martfűn a szolnoki járás mintegy kétezer fiatalja szórakozik majd az ünnepi naggyűlés után. A Tiszparton egésznapos kulturális és sportműsor lesz. Jászalsószentgyörgyön a Népek Barátsága Hónapjával és a jászhetek ünnepeivel kötik össze az ifjúsági találkozót. /folyt. köv./

B 55. kiadás

1958. május 16.

17 óra 10 perc

A Népek Barátsága hónapjának....folyt./

amelyen a jászberényi és a jászapáti járás KISZ-fiataljai vesznek részt. Pusztataskonyban bolgár fiatalokat is meghívunk a találkozóra, s a Nagykunság és Szolnok város legjobb művelődési csoportjai tartanak egésznapos ünnepi bemutatót.

Heves megyében készülnek a május 25.-i egri megyei békekonferenciára. A városokban, üzemekben és falvakban eddig több mint 300 békegyűlést tartottak, amelyeken megválasztották a munkásság, a parasztság és az értelmiség küldötteit a megyei tanácskozásra. A béketalálkozón a Hazafias Népfőrdő Heves megyei irodája megjutalmazza a legjobb békeharcosokat. Munkájuk elismerésül 18 arany és ezüst békeharcos jelvényt, valamint 30 oklevelet osztanak ki. A konferencián megvitatják a nemzetközi helyzetet és megválasztják az országos békekonferencia küldötteit.

A Csongrád megyei városok és falvak fiataljai júniusban tartanak nagyszabású béketalálkozót Szegeden. A KISZ-szervezetek tagjai megkezdik az ünnepség előkészítését. A béketalálkozót megelőzően a KISZ művészeti együttesei községi és járási bemutatókon mérik össze tudásukat. A legjobbak a szegedi találkozón mutatják be műsorukat. Az egész napos ünnepségre a megye helységeiből 25.000-30.000 ifjút várnak Szegedre. Meghívják a Román Ifjúsági Szövetség aradi bizottságának küldöttségét is. A tervek szerint a DIVSZ végrehajtó bizottságának több tagja résztvesz majd a naggyűlésen, s az utána következő sportversenyeken, műsoros előadásokon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás

1958 május 16

17 óra 30 perc

Hűvösebb légtömegek: áramlanak nyugatról, országsszerte záporosók, zivatarok izgatják a szomszagos mezőket

1958 május 16

A néhány nap előtti lehülés sajnos elakadt a Kárpátokon, s míg Ausztriában 20 fokra nyarta le a hőmérő higanyát és kiadás esőket hozott, nálunk alig egy-két fokot enyhült a szokotlanul korán kánikula. Csütörtökön azonban a meleg beáramlása egészen megszűnt, s már délnyugatról is hűvös légtömegek nyomultak be, s különösen a Dunától keletre és északkeletre eső védeket már csütörtökön délután és a péntekre virradó északi záporosók, zivatarok pásztázták végig. Jégesőt jelentettek Borsodnádasdáról és Mátészalkáról. Általában néhány milliméteres csapadék hullott a zivatarok érintette vidékeken, csupán Mátészalkán mértek tíz millimétert.

A Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztató szerint mos újabb hűvös légáramlás indult nyugat felől. Nyomában a záporok, zivatarok az egész országra kiterjednek, s a hőmérsékletet 20-25 fok közé szorítják vissza. Kiadás országos esőre egyelőre nincs kilátás, de a következő két-három napon szörványosan meg-megismétlődnek a zivataros esők. A hét végére és a jövő hét elejére a hőmérséklet valószínűleg a 20 fok alá esik.

A kánikulai meleg már csak a Balkánon tartja magát. Olaszország északi részén, Észak-Afrikában pénteken már csupán 23-24 fok volt a napi maximum, Franciaországban és Angliában napok óta 11-13 fok körül volt a legmagasabb napi hőmérséklet és nagy esőzések indultak. Skandináviában és a Szovjetunió Moszkvától északra fekvő területein még legutóbb is 2-3 fokos éjszakai fagyokat mértek, a délnyugati széllel Európa déli vidékeiről érkező meleg légtömegek azonban ide is elviszik most már a kései tavaszt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1958 május 16

17 óra 31 perc

Részletes takarékosági tervet fogadtak el a sztálinvárosi járási KISZ-szervezetek

1958 május 16

A KISZ sztálinvárosi járási végrehajtó bizottsága rendezésében pénteken a járás negyvenhat KISZ-szervezetének vezetői - a járás községi párttitkárainak és községi tanácselnökeinek jelenlétében - megbeszélték a KISZ Központi Bizottságának takarékosági határozatát és az ebből származó helyi feladatokat. Külön szóltak az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek fiataljaira, az egyénileg dolgozó parasztfiatalokra váró feladatokról. Részletes intézkedési tervet fogadtak el a takarékosági munkáról. /MTI/

Dr. Doloschall Frigyes egészségügyi miniszter jelenlétében megnyitották a miskolci gyermek-poliklinikát

1958 május 16

Pénteken ünnepélyesen megnyitották a miskolci gyermek-poliklinikát.

Az avatónneepségen megjelent dr. Doloschall Frigyes egészségügyi miniszter, Prieszol József, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Borsod megyei pártbizottság első titkára, dr. Hoffmann Ferenc Kossuth-díjas megyei tisztifőorvos, valamint a városi és megyei tanács vezetői és egészségügyi dolgozói.

Dr. Illés Béla, Miskolc város főorvosa megnyitójában ismertette, hogy a felszabadulás előtt 15 százalékos csecse-ohalandságot sikerült lecsorítani 5,4 /öt egész négy tized/ százalékra, ami jobb az országos átlagnál. Az új poliklinika továbbie eredményes munkát biztosít. Ezután Prieszol József, majd dr. Doloschall Frigyes kívánt további sikereket az egészségügyi dolgozóknak.

A megjelentek végül megtekintették az új gyermek-poliklinikát, amelynek működéséhez a városi tanács mintegy másfél millió forintot biztosított. Az új egészségügyi intézményben kilenc ágyban tíze három szakorvos látja el a gyermekek orvosi kezelését. A poliklinikát korszerű röntgennel, BKG-vizsgálóval és laboratóriummal is felszerelték. Az új poliklinika egyúttal a város és a megye gyermekorvosainak tudományos munkásságát és továbbképzését is szolgálja. /MTI/

B 58. kiadás

1958. május 16.

14 óra 11 perc

Megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák a fővárosi gimnáziumokban

1958. május 16.

A budapesti gimnáziumokban pénteken magyar nyelvből megkezdődtek az írásbeli érettségi vizsgák.

Az V. kerületi Kossuth Zsuzsa leánygimnáziumban - amint azt az iskola igazgatója elmondotta - a múlt évi 80-nal szemben ez évben 139 tanuló érettségizik. Az érettségizők egységes tételt kaptak, s dolgozatuk elkészítésére öt óra idejük volt. A tételek, - amelyek közül az érettségizők választhatnak - a következők: 1./ A hazaszeretet érzése századunk lirájában /Adytól-Radnótiig/, 2./ Hogyan ábrázolta az uralkodó osztályok hanyatlását Mikszáth és Móricz.

A XX. kerületi Kossuth Lajos fiúgimnáziumban három osztályban 66 tanuló kezdte meg pénteken az írásbeli érettségi vizsgát ugyancsak magyar nyelvből. Ebben az iskolában az összefoglalón mind ahárom érettségi előtt álló osztály tanulói azonos teljesítményt nyújtottak. A legjobb átlagot, 3.7-et, a IV/C. érte el, a IV/B-ben 3.6, a IV/A-ban pedig 3.2 az évi tanulmányi átlag.

Az Alkotmány utcai Langyel Gyula közgazdasági technikumban az összefoglalón a tanulók zöme jó eredménnyel szerepelt. Kiemelkedik a IV/B leányosztály 3.56-os átlagával. Képesítőből a képesítőző tanulók közül hárman - két lány, egy fiú - bejutottak az országos döntőbe. Ugyancsak hárman kerültek be a döntőbe a statisztikából képesítőzők közül.

A technikumban ebben az évben három képesítőző osztály van, két leány és egy fiú osztály. Összesen 80-an vizsgáznak. A pénteken kezdődött magyar írásbelin két tételből választhattak szabadon: az egyik címe: "Hogyan képzelem életemet és munkámat az elkövetkezendő évtizedben", a másiké "Arany János ballada költészete". A délig óráig többen befejezték dolgozatuk készítését az előírt időn belül.

Az írásbeli érettségi vizsgák a budapesti gimnáziumokban szombaton folytatódnak. /MTI/

112

B 59. kiadás

1958. május 16.

14 óra 11 perc

Volt francia deportáltak és ellenállók az algériai és franciaországi helyzetről

1958. május 16.

A Magyar Távirati Iroda munkatársa beszélgetett néhány volt ellenállóval és deportálttal, akik egy franciaországi turistacsoport tagjaiként jöttek hazánkba. Magyarországi tapasztalatairól és az algériai, illetve franciaországi helyzetről az alábbiakban foglalták össze véleményüket.

André Hocdé párizsi elektromos szakmunkás, volt Mauthauseni politikai deportált kilenc évvel ezelőtt már járt Budapesten, a VIT-en. - Nagyon örülök, hogy ismét eljöhettek - mondotta, majd hozzátette - egy-két nap alatt meggyőződtem róla, hogy Franciaországban a hivatalos sajtó és a rádió sok valótlanosságot terjeszt Magyarországról. Ami az algériai és a franciaországi legújabb eseményeket illeti, mély megdöbbenéssel értesültem a történetekről. Tavol vagyunk hazánktól, tiszte képet egyelőre nem tudunk alkotni. Úgy vélem azonban, minden francia hazafi összefog azért, hogy gátat vessen a fasiszmus előretörésének.

Daniel Piquée ezeket mondotta: - Husz éves voltam, amikor mint ellenállót Mauthausenbe hurcoltak. Nem vagyok kommunista, de tudom és látom, hogy a kapitalizmus halálra van ítélve, s a fejlődés oda vezet, hogy a gyarmati népek előbb-utóbb szabaddá válnak. Algériában töltöttem katonaidőmet. Az algériai nép, az ottani emberek éppen olyanok, mint mi vagyunk. Hiszem, eljön az idő, amikor az emberiség teljes egyetértésben, békésen él majd egymás mellett, s végkép elhárul a háborus veszedelem. Befejezésül még azt szeretném mondani: a magyar nép, amely husz évvel ezelőtt nagyon elmaradott volt, azóta - amint erről néhány napos itt tartózkodásunk alatt meggyőződhattünk - nagyszerű eredményeket produkált, aminek mi franciák is szívből örülünk.

Henri Kocher, akinek édesapja volt deportált, feleségével együtt jött Magyarországra. Mindketten drámáinak látják a hazájukban történt fejleményeket. Álláspontjuk szerint a francia fiataloknek - akik maguk is olyan sokat szenvedtek a második világháboruban, követniük kell a dicső elődök példáját a fasiszmus elleni harcban, magasra kell emelniük a zászlót a francia köztársaság megmentéséért, a fasiszta puccskísérelt visszaszorításáért.

René Roby, egy párizsi üzem asztalos, a második világháboruban hadifogságba került, de megszökött onnan és csatlakozott az ellenállókhoz. /folyt.köv./

/Volt francia deportáltak folyt./

Elfogták, s a rendőrség a Gestapo kezére juttatta. Három évet töltött Mauthausenben. Véleménye a következő: - Az algériai nép hosszú ideje harcol már függetlenségéért - s ez természetes. A gyarmatosítók nem akarják uralmukat átengedni, ezért hajtották végre a fasiszta puccsot, amit kétségtelenül valamennyi becsületes francia hazafi, s elsősorban mi kommunisták, mályen elítélünk. Biztos vagyok benne, hogy a francia proletariátus megakadályozza a fasizmus hatalomrajutását hazánkban. /MTI/

A villányi borok győzelmével végződött a kétnapos baranyai borverseny

1958. május 16.

Pécsett csütörtökön és pénteken rendezték meg az immár hagyományossá vált baranyai borversenyt. A megye három jelentős szőlővidékéről - Villány, Pécs és Mohács környékéről - 120 bormintát küldtek el a termelők bírálatra. Két bizottság végezte két napon át a borok bírálatát. A bizottságok munkájában a baranyai szakembereken kívül részt vettek a kertészeti és szőlészeti főiskolának, a Szőlészeti Kutató Intézet központjának és az Élelmiszeripari Minisztérium képviselői is.

A kétnapos verseny a villányi borok győzelmével végződött. A 33 helyezés közül tizennyolcat a villányi-siklői, tizet a pécsi és ötöt a mohácsi szőlővidék borai szereztek meg. A "legjobb baranyai bor" címet is a villányi Szőlőgazdaság olasz rizlingje kapta. Az ünnepi díjkiosztás után a legjobb borokból kiállítást rendeznek. A bírálóbizottság különben 50 kiváló bort javasolt az országos versenyre. /MTI/

Fiatalkereskedelmi alkalmazottak nagyaktívája

1958. május 16.

A KISZ budapesti végrehajtó bizottsága és a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának iparcikk-kereskedelmi irodája pénteken délután a budapesti KISZ-bizottság székházában nagyaktívára hívta össze a kereskedelemben dolgozó fiatalokat. A megbeszélésen, amelyen Halász János belkereskedelmi miniszterhelyettes és Borbély Sándor, a KISZ budapesti bizottság munkatársának beszámolója alapján széleskörű vita indult a fiatalokat érdeklő kérdésekről. Megállapították: a KISZ-nek is megfelelően ki kell venni a részét abból az általános erőfeszítésből, amely a kereskedelemben a munka megjavítása, az ellátás hibáinak megszüntetése érdekében történik, többek között segítséget kell nyújtania a társadalmi tulajdon védelmében. Sokoldalú feladatot ró a KISZ-re az ifjúság nevelése is. Politikai öntudatra, az idős munkatársak iránti tiszteletre és megbecsülésre kell szoktatnia a szövetségbe tömörül fiatalokat, irányítania kell azok kulturális és sportéletét, szórakozását.

A fiatalok számos kezdeményezéséről is szó esett a tanácskozáson. Több áruháznál például létrehozták a KISZ tisztsági önjáratait, amelyek "portyáikról" jelentést tesznek az igazgatónak. Helyes lenne - hangsúlyozták - ha a kiskereskedelmi vállalatoknál is átvennék ezt a tapasztalatot. Jó kezdeményezés lenne, ha a KISZ, a Belkereskedelmi Minisztériummal közösen, kidolgozná a Kereskedelem ifjú mestere cím elnyerésének feltételeit, s annak alapján széleskörű verseny indulna a szakma fiataljai között.

A beszámoló javasolta, hogy helyes lenne felállítani a KISZ budapesti kereskedelmi akadémiáját. Ez lehetőséget adna például arra, hogy a fiatal kereskedelmi dolgozók meghallgassák tapasztalt szakemberek élménybeszámolóit külföldi utjukról, továbbá foglalkozhatnának az ifjúságot érdeklő sok más kérdéssel.

/folyt.köv./

/ságának első titkára is résztvett, a szakmában foglalkoztatott ifjúság helyzetéről, feladatáról tanácskoztak. Kurucz Györgynek, a KISZ budapesti bizottsága

B 62. kiadás

1958. május 16.

18 óra 11 perc

Bemutatták a kisipari szövetkezetek újdonságait

1958. május 16.

A Kisipari Szövetkezetek Országos Szövetsége pályázatot hirdetett új gyártmányok tervezésére és készítésére. A beküldött 450 tárgyat pénteken délután mutatták be az OKISZ székházában.

A legérdekesebbek közé tartozik a vidéki lakosságot érdeklő serleges kut, a membronnal működőmotor nélküli kútszivattyú, az új típusú csempés asztali tüzhely, a Vezuv fatüzelésű tüzhely és a háromcsöves fürdőszoba henger. Érdekesek a perlon felsőrészes újformájú cipők. A ruházati újdonságok között található még a filmgyári filmmaradékból szőtt anyag, amelyből strandtáskát és kalapot készítettek. A műanyagfelhasználást széles körben kiterjesztették. Gyártottak többek között polietilén kulacsot, tü-befüzött, nézadagolót. A műszaki újdonságok sorában található 12 művelővet végző robot gép, amely nemcsak a háziasszonyoknak segít, hanem a barkácsoló férfiak-köszörülhetnek, polirozhatnak és körfűrőszét is meghajthatnak vele. Bemutattak ruhafacsarót, kis eszpresszógépet, sportmárlogot, törpe fotónagyítót, alumínium redőnyt és szoba-antennát, amely ultrarövidhullámú adásra és 50 kilométer körzetben belül televíziós vételre is alkalmas.

A gyermekeknek villamos körvasutat, körsínen futó autóversenyt, távirányítású helikoptert és még sok másötletes játékot szerkesztettek.

A bemutatott tárgyak bármelyikét megrendelheti a kereskedelen. A külkereskedelen képviselői úgy nyilatkoztak, hogy sok új cikknek jó piacot tudnak találni külföldön. /MTI/

Román professzor előadása a Műszaki Egyetemen

1958. május 16.

A Kulturális Kapcsolatok Intézetének vendégeként hazánkban tartózkodó Mateescu Dan, a temesvári műszaki egyetem fa- és vasszerkezeti tanszékének vezetője, szombaton, május 17.-én a Budapesti Műszaki Egyetemen előadást tart. /MTI/

B 63. kiadás

1958. május 16.

18 óra 11 perc

Református lelkipásztorok békegyűlése a budapesti teológiai akadémián és Debrecenben

1958. május 16.

A dunamelléki református egyházkerület vezetői és lelkipásztorai a Népek Barátsága hónapja keretében pénteken békegyűlést tartottak a református teológiai akadémia dísztermében. Huszti Kálmán teológiai előadó, az Országos Békatanács református bizottságának titkára mondott beszédet. Rámutatott: a békéért való küzdelemben nem elég annyit mondani, hogy ne legyen háború. A két világháború keserves tapasztalatai megtanították, különösen az európai népeket arra, hogy a háborúknak okai vannak, amelyeket kikell küszöbölni. Egyre erőteljesebben mutatkozik meg napjainkban a még elnyomott népek törekvése az elnyomás megszüntetésére, a szabadság megszerzésére, a társadalmi igazságtalanságok, a kizsákmányolás megszüntetésének szükségessége.

A népek barátságának gondolata összeköti a világ népeit. Az egyházak és a mi egyházunk sem maradnak ki e nemes gondolatból, törekvésből, a népek barátságának ápolásából - folytatta. - Mint egyházunk külföldi kapcsolatainak ismerője, mondhatom, hogy a személyes találkozások már eddig is számos előítéletet, meg-nem-értést, bizalmatlanságot oszlattak szét. Ezeket a kapcsolatainkat is igyekeznünk felhasználni arra, hogy a népek barátságát, az egyházon keresztül is ápoljuk. Az egyház legyen olyan tere a népek közötti feszültség, bizalmatlanság, előítéletek szétoszlatásának, amelyből egyaránt áldás származik a mi társadalmunkra, és az emberiségre. Szívvel kívánjuk, hogy a népek barátságának hónapja az egyházon keresztül is ápolja nemzetközi jó-barátság nemes alkalmává is legyen - mondotta. -

A barátság egyben összefogást is jelent. A közös ellenség: a háború réme elleni harc egy táborba, a béke táborába vezet minden jóakaratu embert. Ezután a stockholmi békevilágkongresszus és az azt megelőző magyar békekongresszus jelentőségéről szólt. A stockholmi békekongresszus olyan időben ül össze, amikor a nemzetközi helyzetet negrekedtség jellemzi. A világkongresszus felméri majd a nemzetközi kérdésekben mutatkozó elszomorító és bizalmat úbrasztó jeleket, s azért emel szót, hogy bekövetkezzék a leszerelés és az együttműködés, amely nélkül lehetetlen nyugalmi helyzetet teremteni a világon - mondotta.

Ezután Farkas József egyházkerületi főjegyző számolt be a magyar egyházi személyek szovjetunióbeli látogatásáról. /folyt. köv./

B 64. kiadás 1958. május 16. 11 óra 15 perc

/Református lelkipásztorok....Folyt./

A tiszántuli református egyházkerületelnöksége pénteken Debrecenben a központi művelődési otthonban az egyházkerület lelkipásztorai részvételével békenagygyűlést rendezett. Az emelvényen az egyházkerület esperesei és az egyházkerület püspöke a teremben pedig hatszáz lelkipásztor foglalt helyet.

Dr. Bartha Tibor, a tiszántuli református egyházkerület püspöke "Egyházunk felelőssége és szolgálata a békéért" címmel tartott előadást. Beszámolt a lelkeszi felelősségről, amely a béke ügyének munkálásában a lelkeszre hárul. Hangzottatta: a tiszántuli református egyházkerület lelkeszeinek döntő többsége felismerte - és a békegyűlésen való részvételével erről bizonyosságot is tett - hogy milyen veszély fenyegeti az emberiséget. Hangzottatta, hogy szerte a földkerekségen az egyházak sokszor esnek kísértésbe, s ilyen esetben önmaguk ellen vétnek. A háború és béke kérdésében nem eshetnek kísértésbe. Az Egyházak Világtanácsának szerepéről is beszélt. Az Egyházak Világtanácsa a mi ~~anyaszentegyházunknak~~ anyaszentegyházunknak, - amely felismerésekkel és törekvésekkel gyarapszik - igazán segíteni soha nem tudott, mert az Egyházak Világtanácsa olyan világszemlélet felé fordul, amelynek vezetői elképzelhetetlennek tartják, hogy Krisztus egyháza élhet és szolgálhat e világszemlélet határain kívül is. Krisztus egyháza nincs a kapitalizmushoz kötve, Krisztus egyháza él és élhet a szocialista társadalmi rendben. Ezt a bizonyosságot, ezt a felismerést - amely létfontosságú az egyházak számára - felelősségteljesen fel kell ismerni. Befejezésül a lelkeszek békemunkájáról szólt.

1948. óta - mondotta - az Ezután dr. Varga Zsigmond, a debreceni református teológiai akadémia professzora beszámolt Szovjetunió-beli élményeiről. Visszautasította azokat a nyugati sajtórágalmakat, amelyek szerint a magyar egyházi vezetők és lelkeszek kényszerből mentek a Szovjetunióba. - Szabadom és nagy örömmel mentünk Moszkvába és a Szovjetunió több városába - mondotta - s lelkiekből meggazdagodva tértünk haza. Átadta Nyikoláj moszkvai metropolitának, a debreceni református teológiai akadémia disz doktorának az egyházkerület lelkeszeihez intézett üzenetét.

A hozzászólások után határozati javaslatot fogadott el a debreceni békenagygyűlés. "Mi, a tiszántuli református egyházkerület békenagygyűlésének részvevői - hangzik többek között a határozat - örömmel ragadjuk meg az alkalmat, hogy hangunkat hallassuk az emberiség legégetőbb kérdésében, a béke ügyében. Inádságainkkal és pásztori munkánkkal kívánunk hozzájárulni a béke ügyéhez. Kijelentjük, hogy pásztori munkánkkal is segítségére kívánunk lenni a béke és a szocialista életrend megvalósításának".

/MTI/

B 65. kiadás 1958. május 16. 10 óra 40 perc

Szombaton háromszor repül át hazánk felett a szputnyik III.

1958. május 16.

A Csillagvizsgáló Intézetben az eddig rendelkezésre álló adatok alapján kiszámították, hogy a föld körül keringő harmadik szovjet mesterséges hold szombaton háromszor vonul át hazánk felett. A műhold viszonylag kis távolságban délelőtt valószínűleg 9 óra 50 perckor, este 20 óra 40 perckor és 22 óra 20 perckor röppen át az égbolton. Délelőtt délnyugat-északkeleti, este pedig északkelet-délnyugati irányban. A mesterséges holdat szabad szemmel esetleg csak az esti szürkületben, derűs időben lehet látni. /MTI/

Megvitatatták az új középiskolai történelem tankönyvek tapasztalatait

1958. május 16.

Budapesten, a Kossuth Klubban háromszáz - többségében vidéki - pedagógus kétnapos tanácskozáson vitatta meg tapasztalatait - a középiskolák II. és III. osztályában ebben az évben először használt új történelem tankönyvekről. A vitára azért volt szükség, mert a tanítás közben a pedagógusok hibákat fedeztek fel a könyvben. Jogos kívánság, hogy több évig használható történelem tankönyvet adjanak a tanulók kezébe. Ehhez jelentős segítséget nyújtott a pénteken végetért tanácskozás. A vita alapján a két új történelem tankönyvet szerzőik átdolgozzák, s azok módosított kiadásban előreláthatólag 1960-tól jelennek meg.

A Művelődésügyi Minisztérium - amint ezt az országos tanácskozáson közölték - azt tervezi - hogy a legújabbkori történelem tanításánál régi filmhíradókból vetítenek az órákon. /MTI/

B 66. kiadás

1958. május 16.

18 óra 45 perc

"Repülő" látogatók Sztálinvárosban

1958. május 16.

Eddig csak vonaton, társas-gépkocsikon, vagy hajón érkeztek látogatók Sztálinvárosba. Pénteken először "repülő" vendégek jártak szocialista városunkban. Ezuttal a kijevi, a lenbergi és a prágai mentőállomások vezetői érkeztek a városba az Országos Mentőszolgálat két repülőgépén. A vendégeket elkísérte dr. Oravecz Béla, az Országos Mentőszolgálat igazgatója. A szovjet és a cseh mentőállomások vezetői megtekintették a város egészségügyi intézményeit, a Dunai Vasú üzemait s még a déli Órákban tovább repültek Szegedre. /MTI/

Elutazott a Huszein el Safi miniszter vezetésével hazánkba járt arab küldöttség

1958. május 16.

A Huszein el Safi, az Egyesült Arab Köztársaság szervezési és szociálisügyi minisztere vezetésével a Munkaügyi Minisztérium vendégeként hazánkban járt arab küldöttség pénteken délután elutazott Budapestről. Bucsuztatására a Ferihegyi repülőtéren megjelent Kisházi Ödön munkaügyi miniszter és Mekis József, a miniszter első helyettese. A Külügyminisztérium képviselőiben jelen volt Kós Péter rendkívül követ és meghatalmazott miniszter, valamint Zágor György rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter. Ott voltak a bucsuztatásnál Abd. Hamid Nafeh Zádé, az Egyesült Arab Köztársaság budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai is. /El

Huszein el Safi elutazása előtt elmondotta az MTI munkatársának, hogy Magyarországon főleg munkaügyi kérdéseket, így az ipari tanulóképzés kérdését tanulmányozták, de értékes tapasztalatokat szereztek látogatásaik és tárgyalásaik során társadalombiztosítási, szervezési és szövetkezeti kérdésekben is. Örülnek, hogy tapasztalataikat hazájukban értékesíthetik.

A miniszter és a küldöttség tagjai Budapestről Amsterdamon át Stockholmba repültek. /MTI/

B 67. kiadás

1958 május 16

19 óra 20 perc

Ülést tartott a Termelőszövetkezeti Tanács - Megválasztották a tanács új elnökségét.

1958 május 16

Pénteken az Országház Vadásztermében ülést tartott a Termelőszövetkezeti Tanács. Az ülésen megjelent Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a Termelőszövetkezeti Tanács elnöke, Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Dögei Imre földművelésügyi miniszter, Kisházi Ödön munkaügyi miniszter, Fehér Lajos, az MSZMP Központi Bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese, Szőke Mátyás és Magyarai András földművelésügyi miniszterhelyettesek, Tisza József, a Termelőszövetkezeti Tanács titkára és Áserü János, az MSZMP/mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője.

Központi Bizottsága

Százötven tanács tag és meghívott vendég előtt Dobi István, a termelőszövetkezeti tanács elnöke mondott beszámolót.

A tanács utóbbi időben kifejtett munkájával kapcsolatban többek között elmondotta: A tanács országosan és megyénként is megvizsgálta a termelőszövetkezeti mozgalom helyzetét, abból a szempontból, hogy az ország egyes területén milyen adottságok vannak, amelyeket a termelőszövetkezeti mozgalom számára és területi növekedésének politikai és népgazdasági okokból is helyes lenne kihasználni. A vizsgálóknál a legnagyobb mértékben figyelemmel voltak a múltban a fejlesztés területén elkövetett hibákra. A javaslatban - amelyet az illetékesek megkaptak - arra törekedtünk - mondtotta - hogy raktassunk azokra az adottságokra, amelyek alapján meg tudjuk teremteni a termelőszövetkezetek számszerű fejlesztésének feltételeit, úgy, hogy a fejlesztési törekvésünk találkozzék a parasztság akaratával. Véleményünk szerint, lehet olyan módszereket találni, amelyek alkalmazása esetén a fejlesztéssel egyidejűleg valóban emelkedhetik a mezőgazdasági termelés színvonala is. Ez tömören kifejezve azt jelenti, hogy megvannak a lehetőségek a kettős feladat megoldására.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 68. kiadás

1958 május 16

11 óra 10 perc

/Ülést tartott....folyt/

A tanácsnak a termelészövetkezetek érdekében kifejtett munkájának elismerése és megerősítése volt az a határozat is, amelynek értelmében a megyei megbízottak apparátusát létrehoztuk. Sokan úgy vélekedtek, hogy a tanácsnak - emellett, hogy természetesen a maga egyéb tennivalói is megvannak - nincsenek és nem lehetnek érdekképviselői feladatai a szocialista államrendben. Ugy mondták, hogy ilyen rendszerben nincs szükség érdekvédelemre, hiszen ez magának az egész szocialista államrendnek megteszi. /folyt. köv./

A morze W-betűjéhez hasonlító Szputnyik III. jelzése - Budapestben és vidéken felfogták a Szputnyik III. rádiójelét - kedvezőtlen légköri viszonyok akadályozták a vételt - Több mint száz rádióamatőr kapcsolódik be a megfigyelésekbe

1958 május 16

Magyarországon eddig csak szervezatosan sikerült a rádióamatőröknek felfogni a Szputnyik III. rádiójelzéseit. A vidéki rádióamatőröktől folyamatosan érkeznek a jelentések a budapesti Központi Rádióklubba.

Pénteken délelőtt Szolnokon Nagy János rádióamatőrnek sikerült 10 óra 01 perctől 10 óra 02 percig felfogni a mesterséges hold jeleit. A jeleket tizesöves magyar gyártmányú szuperkészülékkel vette.

Ugyancsak pénteken délelőtt a Postakísérleti Intézet vevőkészülékain is 10 óra 35 perctől 30 másodpercen át felfogták a Szputnyik jeleit. A mesterséges holdról érkező jelzések legjobban a morze W-betűjéhez /ti-tá-tá, ti-tá-tá/ emlékeztetnek. A budapesti megfigyelések igen körülményesek, tekintettel arra, hogy egész napon át erős légköri zavarok voltak.

A budapesti Központi Rádióklub jelentése szerint a nyolc megyei rádióklubbn kívül rothonosan több mint száz rádióamatőr is bekapcsolódik a megfigyelésekbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 69. kiadás

1958 május 16

11 óra 30 perc

/Ülést tartott....2 folyt/

- Nem az állammal szemben kell bárkinek is az érdeket képviselni, - hangsúlyozta a továbbiakban - hanem arról van szó, hogy a rendeleteket, a törvényeket, emberek hajtják végre és azok hibákat is követhetnek el. Helyes és szükséges az épülő szocializmus idején külön segítséget nyújtani a parasztnak önkéntes szövetkezéseinek, hogy mielőbb tuljuthassanak a kezdet amugy is elég sok nehézségén. A termelészövetkezeti tanács megyei megbízottai mellett működő jogügyi előadók munkabiztosítása előtt a termelészövetkezetek vezetői, tagjai maguk voltak kénytelenek - sokszor a jogszabályok ismerete nélkül - képviselni szövetkezetüket, a bíróságok, és a döntőbizottságok előtt. Ez sajnos azzal járt, hogy nem tudták mindig jogukat megvédeni. Ma már más a helyzet.

A továbbiakban a termelészövetkezeti mozgalom eredményeiről beszélt.

- 1957 tavasza óta a mozgalom számszerűsége nem a csökkenés, hanem a fokozatos növekedés jellemezte. Az ellenforradalmi támadások következtében feloszlott szövetkezetek jelentős része újjáalakult, új termelészövetkezetek jöttek létre és sokan visszaleptek azok közül, akik az ellenforradalom hatására elhagyták a közösségeket. Az év elején a szövetkezetek száma kilenvenhárommal növekedett és összesen 13,328 tag 8002 családdal, 47,000 hold szántóterülettel lépett a közös gazdálkodás útjára. Április elején már 2650 mezőgazdasági termelészövetkezet működött, mintegy 1,265,000 hold összterületen, 108,000 családdal és 134,000 taggal. Az ellenforradalom hatására, bár kisebb mértékben, csökkent az alacsonyabb típusú szövetkezeti formák szerint dolgozó közös gazdaságok száma is. Jelenleg 819 termelészövetkezeti csoport működik, 190,000 hold szántóterületen 32,000 taggal.

- Különösen súlyosan érintette gazdasági tekin-
tetben szövetkezeteinket az állatállományok a területi csökkenést messze meghaladó arányban történő visszaesése. 1957 elején mezőgazdasági termelészövetkezetek 30 százalékában nem volt közös szarvasmarhaállomány, 20 százalékában pedig közös sertésállomány.

/folyt.köv./

B 70. kiadás

1958 május 16

14 óra 45 perc

/Ülést tartott...3.folyt/

A szövetkezeti vezetőknek és tagoknak a nehézségek leküzdésére irányuló eredményes törekvéseit mutatja, hogy a közös szarvasmarhaállományal nem rendelkező szövetkezetek aránya 10 százalékkal csökkent és az 1957-es gazdasági évben a 100 holdra szántóra jutó szarvasmarhák száma hárommal növekedett.

- Emelkedtek a múlt évben az állati termékhozamok is. Az egy tehénre jutó átlagos évi tejhozam 1956 évi 1770 literrel 1970 literre, egy egy juhra jutó gyapjuhozam 3,2 kilóról 3,7 kilóra emelkedett.

- A termelőszövetkezetek nemcsak megtartották, hanem tovább növelték termelési fölnyüket az egyéni parasztgazdaságokkal szemben. Az eredményeket ma már részleteiben is értékelni tudjuk. Országosan búzából több mint két mázsával, rozsából másfél mázsával, árpából két mázsával, zabból fél mázsával, kukoricából 80 kilóval, burgonyából két mázsával, cukorrépából 16 mázsával magasabbak a szövetkezeti termésátlagok az egyéni parasztgazdaságok átlageredményeinél. Ezen túl termelőszövetkezeti gazdaságaink egész sora emelkedik ki termésátlag eredményeivel, amit az is mutat, hogy a versenyben értékelt mintegy 100 szövetkezeti gazdaság termésátlagjai 12-15 mázsa között váltakoznak kenyérgabonából, 14-18 között árpából és 180-250 mázsa között cukorrépából.

Továbbiakban Dobi István a termelőszövetkezetek talajerőgazdálkodásának kérdéseivel foglalkozott, s elmondotta, hogy az elmúlt gazdasági évben a termelőszövetkezetek összesen mintegy 150.000 hold szántóföldet, a szántóterületnek 17 százalékát állótrágyázták, s megállapította, hogy ez nem kielégítő. Hasonlóképpen nyilatkozott a műtrágyafelhasználásról is.

A gazdálkodás belterjességéről szólva elmondotta, a termelőszövetkezetek kenyérgabona vetésterülete az 1955-ös évhez viszonyítva 13 százalékkal csökkent. A területcsökkenés természetesen csak akkor és olyan mértékben helyeselhető, ha a termésátlagok egyidejű növelésével biztosított a szükséges gabonamennyiség a népgazdaság számára. A kenyérgabona vetésterület csökkenése nem vezetett a szövetkezetek össztermésmennyiségének csökkenéséhez. Ezt bizonyítja, hogy a legutóbbi gazdasági évben a szövetkezeti gazdaságok 100 hold szántóterületre számítva 341,4 mázsa kenyérgabont termeltek az 1951-1955 évi 295 mázsa átlagos átlaggal szemben.

/folyt.köv./

14 25

B 71. kiadás

1958 május 16

14 óra 55 perc

/Ülést tartott...4.folyt/

A továbbiakban a mozgalom fejlődését akadályozó hibákról szólt, s elmondotta, hogy még ma is több szövetkezetben részesszüvelésre adják ki a földeket, ami nagymértékben akadályozza a közös árutermelést. Így a szövetkezet elcsúszik a közös értékesítésből származó többletjövedelemtől, aminek végső soron a szövetkezet tagjai is kárát látják - majd gépesítési kérdésekkel foglalkozott.

- Termelőszövetkezeink az évi jó eredményeink egyik forrása a gépi munka további fokozása. A gépállományok munkájára kedvezően hatott az az egészséges verseny, amelyet a termelőszövetkezetek saját gépei jelentenek. A gépállományok általában jó eredményeket értek el a talajművelés és a betakarítás gépesítésében, de még mindig kevés segítséget nyújtanak a növényápolás gépesítésében, ahol pedig legnagyobb szükség mutatkozik. Az utóbbi gazdasági évben ugrásszerűen növekedett a termelőszövetkezetek saját gépparkjával végzett munkák aránya. Az egy hold szántóterületre számított 4,9 normálholdnyi összes gépi munkából 1,1 normálholdat saját gépeikkel végezték el a szövetkezetek, s az összes gépi munkák 22,5 százalékát teszi ki. A saját számukra univerzális traktorok beszerzésére irányuló törekvés egészséges jelenség, szövetkezeinkben azonban ez csak akkor jár eredménnyel, ha rendelkezésükre bocsátjuk a szükséges munkagépeket és pótkocsikat is. Jelenleg ugyanis a termelőszövetkezetek mintegy 1200 traktorhoz - amelynek kétharmadrésze univerzális - összesen 110 kultivátor, 200 fűkasza, 155 vetőgép, 50 aratógép van csupán.

Az árutermelés kérdéseiről az előadó kiemelte: a kenyérgabonából és takarmánygabonából a területegységre számított árutermelés 1956-hoz képest mintegy 10 százalékkal növekedett ugyan, de még mindig alacsonyabb, mint 1955-ben volt.

/folyt.köv./

14 25

MTI BELFÖLDI HIREK

B 72. kiadás 1958. május 16. 19 óra 35 perc

/Ülést tartott...5.folyt/

Egyedül az irutej mennyisége fokozódott. Míg 1956-ban 4377 liter tejet, addig 1957-ben már 5696 liter tejet adtak át a szövetkezetek áruként minden 100 hold szántóterületről.

Sajnálatos állapotot állapította meg az a tény, hogy a szövetkezetek baromfiállománya nagyon lecsökkent az elmúlt években, pedig a baromfitenyésztés a termelőszövetkezeteknek egyik legjövődélmezőbb üzemága lehetne.

Végezetül a termelőszövetkezetek munkaadóinak felhasználásáról, a tagok jövedelmének fokozásáról, a közös vagyon gyarapodásáról szólt. Elmondotta, hogy tavaly átlagosan 38 forintot fizettek a szövetkezetek egy munkaadóra, ami 1954-hez képest 38.5 százalékkal, 1955-höz képest pedig 19 százalékkal magasabb. Az egy tagra jutó közösből a reálérték részese értéke 11.576 forint volt az 1955 évi 9308 forinttal szemben.

A beszámoló után megválasztották a Termelőszövetkezeti Tanács új elnökségét.

A tanács elnöke Dobi István, titkára Tisza József, tagjai: Hódek József, Losonczi Pál, Horváth Ferenc, Dobrai József, Bartha András, Gyarmati László, Béke János, Matók István és Vaskor András termelőszövetkezeti elnökök.

Az elnökség megválasztása után megkezdődött a beszámoló feletti vita, majd előterjesztették a múlt évi termelési versenyben legjobb eredményt elért termelőszövetkezetek kitüntetéséről szóló javaslatot. /folyt.köv./

Az Országos Béketanács ülése

1958. május 16.

Az V. Magyar Békakongresszus előkészítésére Darvas József Kossuth-díjas író elnöklésével pénteken délután ülést tartott az Országos Béketanács elnöksége. Az ülésen felszólalt Veres Péter, Kossuth-díjas író, Kodály Zoltán, Kossuth-díjas zeneszerző, akadémikus, dr. Paász Árpád egyetemi tanár, Richter József esztergályos, a Szocialista Munka Hőse, a budapesti békebizottság alelnöke, Terényi István, a Csepel Vasmű békebizottságának titkára, dr. Beresztóczy Miklós nyug. lelkes, országgyűlési képviselő, Szőczei Sándor Kossuth-díjas Kovács, Tápai Sándorné, a Kőbányai Textilgyár munkásnője, Mánási László országgyűlési képviselő, az Országos Béketanács alelnöke, az Országos Béketanács elnökségének tagjai. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 73. kiadás 1958. május 16. 19 óra 45 perc

Külföldi és magyar tudósok a Magyar Kémikusok Egyesületének jubiláris kongresszusáról - Egyöntetű megállapítás: a fiatal magyar tudós-generáció jelentős tudományos eredményeket ért el

1958. május 16.

A Magyar Kémikusok Egyesületének jubiláris kongresszusán részvevő ismert külföldi tudósok, s magyar professzorok pénteken délután ismertették a Magyar Távirati Iroda munkatársával a jubiláris kongresszus nemzetközi jelentőségét és a kongresszuson szerzett tapasztalatokat.

Rionäcker professzor, a Berlini Tudományos Akadémia főtitkára kifejtette, hogy az 1951-ben megtartott magyar kémikus találkozó, - amelyen ugyancsak résztvett - kevesebb előadás hangzott el, viszont többidő jutott vitára. A mostani kongresszus azonban többféle tudományos problémával foglalkozott, s valóságos sorozatszemplája volt a kémiai tudományoknak. Meglepte - mondotta, - hogy mennyi fiatal tudós dolgozik Magyarországon, s milyen kitűnő eredményekkel.

- Remélem, hogy a Német Demokratikus Köztársaság kémikusai szorosabb kapcsolatot tudnak kiépíteni a magyar tudósokkal, s a német szakemberek a kiváló magyar tudományos intézetekben látogatások alkalmával megismerhetik a nagyszerű magyar eredményeket.

Schay Géza akadémikus, Kossuth-díjas egyetemi tanár, a Magyar Kémikusok Egyesületének elnöke beszámolt arról, hogy körülbelül 70 külföldi előadás hangzott el, mégpedig nemzetközileg is jelentős tudományos problémákról. Az előadások anyagát az egyesület feldolgozza, s ha kötetben nem is, de különböző folyóiratokban közli. Sok olyan tudományos dolgot került nyilvánosságra, amely közvetve, vagy közvetlenül segíti az ipar fejlődését, s szélesíti a látókört. Kubacsnyik egyetemi tanár, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja abban látta a kongresszus jelentőségét, hogy hírneves kémikusok ki tudták cserélni tudományos tapasztalataikat. Ő is kiemelte, hogy a magyar kémiai tudományokban sok fiatal dolgozik, s munkájuk színvonala magas fokon áll.

Erdei László akadémikus, a Magyar Tudományos Akadémia kémiai osztályának titkára megállapította: a kongresszus színvonala elérte a külföldi kongresszusok színvonalát, s örömmel vehették tudomásul, hogy a magyar kémikusgárda megállta a helyét. Michel professzor /Német Szövetségi Köztársaság/ rámutatott arra, hogy Magyarország és Németország között évtizedek óta megvolt a tudományos összeköttetés. /folyt.köv./

B 74. kiadás

1958. május 16.

19 óra 10 perc

/Külföldi és magyar1. folyt./

Ez a kongresszus alkalmat nyújtott az újabb tudományos eredmények kicserélésére. Reméli, hogy magyar tudósokat üdvözölhet majd Nyugat-Németországban. Klare professzor /Német Demokratikus Köztársaság/ bejelentette, hogy az itteni megbeszélések során a kölcsönös kapcsolat kiszélesítése terén máris konkrét megegyezések születtek. Kamienski akadémikus, egyetem tanár /Krakkó/ megállapította, hogy a szerveskémia és a gyógyszeriparban nagyon sok érdekes kérdést vizsgált meg a kongresszus, s elvi jelentőségű megállapításokra jutott. Tananajev professzor, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja kiemelte: Magyarországon a gyakorlati munkán kívül magas színvonalon folyik fontos elméleti problémák tisztázása. Szóváltotta, hogy kevés előadás hangzott el a rádióaktivitás problémájáról, ami viszont ma világviszonylatban fontos kérdés. Bejelentette, hogy hazatérve a Szovjetunióba, nyilvánosságra hozza az itteni tapasztalatait és közli, milyen egyszerű eredményeket értek el a magyar tudósok a kémiaiban. Znacinszkij egyetemi tanár a sajtótájékoztatón arról beszélt, hogy hét évvel ezelőtt is járt Magyarországon. Most azt tapasztalta, hogy a magyar kémikusok sokkal nagyobb, szélesebb területen dolgoznak, mint hét évvel ezelőtt.

A sajtóértekezleten Kubacsnyik professzor mondott köszönetet a Magyar Kémikusok Egyesületének azért a vendégszeretetért, amelyet hazánkban tapasztaltak a külföldi tudósok, s egyben elismerését fejezte ki magyar kollégáinak. /MTI/

Szombat-vasárnap: KISZ-túra Oszolytatőre

1958. május 16.

A KISZ budapesti bizottsága május 17.-én és 18.-án szombaton, vasárnap, nagyszabású turát szervez Oszolytatőre, az 1942-es antifasiszta tüntetés helyére. A budapesti üzemekben, iskolákban, ipari tanuló intézetekben sok KISZ-es és KISZ-en kívüli fiatal készül a kirándulásra.

Szombaton este táborüznél beszélgetnek majd a fiatalok olyan elvtársakkal, akik szervezték az 1942-es tüntetést és résztvettek azon. Utána fiatal művészek szerepelnek. Vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepségen emlékeznek meg az 1942-es tüntetésről és emlékoszlopot lepleznek le, majd a KISZ művészegyüttese ad műsort. Utána sportjátékok, motorosverseny, sátorverő-, főzőverseny, röplabdameccsek szórakoztatják a résztvevőket. /MTI/

B 75. kiadás

1958. május 16.

19 óra 10 perc

A MIOT távirata a Demokratikus francia fiatalokhoz

1958. május 16.

A Francia Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottságához és még négy másik demokratikus francia ifjúsági szervezethez a Magyar Ifjúság Országos Tanácsa táviratot küldött: "Mélyszéges felháborodással értesültünk az algériai fasiszta puccskísérletről és a francia nép és ifjúság demokratikus szabadságjogai elleni fasiszta támadásokról - hangzik a távirat, amelyben a MIOT a magyar ifjúság teljes támogatásáról biztosítja a demokratikus francia fiatalokat és teljes sikert kíván a fasiszta kísérlet elleni harcukhoz." /MTI/

181-860 hívószámon hallhatók a szputnyik III. hangjelzések

1958. május 16.

A budapesti távbeszélő tudakozó különleges szolgálatához kapcsolódva május hó 16.-tól kezdődően a 181-860 hívószámú munkahelyről közvetítik a III. szovjet mesterséges hold hangjelzéseit. Mint ismeretes, ugyanez a munkahely közvetítette korábban az I. és II. mesterséges hold hangját is. A közvetítés magnetofon felvételtől történik és a berendezés 8 napon át, azaz május hó 24.-ig lesz üzemben. /MTI/

/Fiatal kereskedelmi alkalmazottak1. folyt./ i HI/Ky Mk Li Mi

A tanácskozáson Halász János belkereskedelmi-niszterhelyettes is felszólalt.

- Sok mulik azon - mondotta többek között, - hogy a kereskedelemben dolgozó fiatalok hogyan végzik munkájukat, mert eredményeik egész kereskedelmünk helyzetének alakulására kedvező hatással vannak. Felhívta a fiatalokat, legyenek udvariasak és előzékenyek a vevőkkel, igyekezzenek minél jobban elsajátítani szakmájukat. Közölte, hogy az illetékeseket is foglalkoztatja kereskedelmi akadémia felállításának gondolata, mert ilyen intézményben lehetővé válnék a kereskedelmi dolgozók szakmai továbbképzése. /MTI/

Visszahelyezik a Nemzeti Színház elé a villamosmegállót

i SE/Szb Mk Mi

1958. május 16.

A Fővárosi Villamosvasút a kísérletképpen az Enke elé helyezett villamosmegállót visszahelyezi régi helyére, a Nemzeti Színház elé. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 78. kiadás 1958 május 16 15 óra perc

/Ülést tartott...6.foly

A múlt évi versenyben legjobb eredményeket elért termelészövetkezetek közül az elnökség kitüntetésre javasolta az első kategóriában: első helyezettnek a békéscsabai Mátyás 1., második helyezettnek a kőbányai Dózsa, harmadik helyezettnek a besnyői Sallai; második kategóriában első helyezettnek a solti Vörös Szikra, második helyezettnek a negyeesedi Vörös Csillag, a harmadik helyezettnek a verpeléti Dózsa; harmadik kategóriában első helyezettnek a rákosi Új Élet, második helyezettnek a kishéri Dózsa, harmadik helyezettnek pedig a zsebeházi Rohambrigád Termelészövetkezeteket. Az előterjesztést az ülés elfogadta, s határozati javaslatba foglalva a Minisztertanács elé terjesztette./MTI/

Divatbemutató kötszövött ruhákból

1958 május 16

A Kötszövőipari Mintázó Üzem, amelynek feladata, hogy a kötött ruhák divatját irányítsa, pénteken este mutatta be új kollekcióját a fővárosi tanács dísztermében. Fürdőruháktól az estélyi ruháig a legváltozatosabb öltözékeket terveztek. Bemutattak halásznadrágokat, pulóvereket, bő szoknyákat, plisszé- és sima soknyás kiskosztümöket, kabátokat, délutáni ruhákat. Minden holmi kötött anyagból készült. A divatnak megfelelően felsorakoztattak néhány még szokatlan öltözéket; zsákruhát, hordóruhát, amelyek egyelőre - ugylátszik - nem nagyon népszerűek. A bemutatott ruhák egy része már kapható az üzem Kossuth -ajos utcai üzletében, több modell pedig rövidesen kezdenek árusítani./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 79. kiadás 1958. május 16. 20 óra 10 perc

/A megye népművelési ...2.folyt./

Ezután Szijjártó Lajos a megyei felvásárlási operatív bizottság elnöke beszámolt a felvásárlásokról. A beszámolót vita követte. A felszólalók hangsúlyozták, hogy a megye területén elszaporodott a feketézés. Kérték a tanács végrehajtó bizottságát, hogy a bírósággal közösen keményen lépjen fel a kúpekedők ellen.

Ezután Forgács József a megyei népi ellenőrzési bizottság elnöke a tanácsülés elé terjesztette a bizottság munkatervének javaslatát.

A munkaterv szerint a bizottság többek között az államnyomkivüliek béralapját, továbbá/célprémiumokat, a társadalmi tulajdon védelmét vizsgálja meg, foglalkozik azzal is, hogyan kezelik az államigazgatási és vállalati szerveknél a dolgozók beadványait, valamint ellenőrzik a magánkisipar tevékenységét.

A népi ellenőrzési bizottság munkatervét a megyei tanácsülés elfogadta. A tanácsülés szombaton folytatódik.

/a

/MTI/

20¹⁰

Orvos nagygyűlésen tárgyalták még a biztosított betegek gyógykezelésének kérdését a Borsod megyei orvosok

1958. május 16.

Pénteken délután a megyei Semmelweis kórház nagytermében Borsod megye és Miskolc város csaknem négyszáz kórházi, körzeti, rendelőintézeti orvos vitatta meg az Egészségügyi Minisztériumnak a társadalombiztosításban részvevő betegek orvosi-egészségügyi ellátásának megjavítására vonatkozó rendelettervezetét, amely ideiglenes hatályu az orvosi rendtartás elkészüléséig. Az orvos nagygyűlésen megjelent és felszólalt dr. Doleschall Frigyes, egészségügyi miniszter is.

Darabos Pál, az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet orvosi szakosztályának elnöke ismertette a tervezetet, amellyel megszüntethetik az egyes orvosok részéről tapasztalt visszaéléseket a biztosított betegek gyógykezelésében. Ismertette az orvos-egészségügyi szakszervezet statutumát, amely az orvos-etikai bizottságok felállítására vonatkozik. Ezzel azt akarják elérni, hogy maguk az orvosok saját maguk által választott szerv útján vizsgálják meg az orvosok ellen felmerülő panaszokat, illetve nyújtsanak erkölcsi védelmet az alaptalanul rágalmozott orvosoknak. Hangsúlyozta Darabos Pál, hogy a rendelet a statutum a biztosított betegek és az orvosi kar érdekeit szolgálja, elősegíti az orvosok megbecsülését.

Az ismertetéshez számosan szöttek hozzá és igen élénk vita alakult ki. Többen kifogásolták, hogy meg nem engedett magatartás miatt "az orvosokat" emlegetik helyett, hogy név szerint pellengéreznék ki azokat, akik vétének az orvosi etika ellen.

Több felszólaló hangsúlyozta, hogy Miskolc, illetve Borsod orvosai elítélik azokat az orvosokat, akik meg nem engedhető nyereszkeskedési vágyból a biztosított betegektől pénzt fogadnak el.

Dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter felszólalásában elmondotta, hogy az ellenforradalom óta az erkölcsök fellazultak az orvosoknál is. Sok újságközlemény helytelen általánosításra adott alkalmat s ezt az orvosok tekintélye és az orvosok iránti bizalom súlyosította meg. Az új orvosi rendelet-tervezet az eddigi kiedott írott orvosi jogszabályok összehozása. Ez mindaddig marad érvényben, míg az új orvosi rendtartás el nem készül. Ezt előreláthatólag ősszel adják ki. Az átmeneti jellegű rendelkezés célja a biztosított betegek érdekeinek védelme. /folyt.köv./

21^{rx}

/Orvos nagygyűlésen ...folyt./

Új és lényeges a rendelet-tervezetben, hogy a beteg és orvos közötti új szocialista viszony megteremtésének lehetőségét az orvosok kezébe teszi le az orvos-etikai bizottságok megalakításával.

A felszólalásokra Darabos Pál válaszolt. /MTI/

Magyar-szovjet orvosi találkozó Esztergomban

1958. május 16.

A Magyar-Szovjet Baráti Társaság esztergomi városi elnöksége magyar-szovjet orvosi találkozót rendezett pénteken este Esztergomban, a kórházban. A találkozót, amelyen a megye orvosai és szovjetorvosok vettek részt, már több megbeszélés, közös beteglátogatás előzte meg. A pénteki összejövetelen dr. Zámolt Kálmán, a megyei KÖJÁL igazgatója, majd V. Hitruk szovjet orvos-őrnagy tartott előadást. /MTI/

Bemutató a Néphadsereg Színházában

1958. május 16.

A Magyar Néphadsereg Színházában pénteken este bemutatták Pavel Kohout: Ilyen nagy szerelem című színdarabját. A bemutatón megjelent a fiatal cseh drámaíró is, akit az előadás szereplőivel együtt melegen ünnepelt a közönség. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 82.kiadás

1958. május 16. 21 óra 40 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1958. május 16.

Mai B 67.kiadásunk első bekezdését kérjük mellőzni és helyette a következő szöveget közölni:

Pénteken az Országház Vadász-tornában ülést tartott a Termelőszövetkezeti Tanács. Az ülésen megjelent Dobi István, az Elnöki Tanács elnöke, a Termelőszövetkezeti Tanács elnöke, Kádár János, az MSZMP Központi Bizottságának első titkára, dr. Münnich Ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnöke, Apró Antal, a Minisztertanács első elnökhelyettese, Fehér Lajos, az MSZMP Központi Bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője, Dögei Imre, földművelésügyi miniszter, Kisházi Odön munkaügyi miniszter, Tömpe István, a földművelésügyi miniszter első helyettese, Tisza József, a Termelőszövetkezeti Tanács titkára, Szőke Mátyás és Magyar András földművelésügyi miniszterhelyettesek, Keserü János, az MSZMP Központi Bizottsága mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője és K.Nagy Sándor, a Földművelésügyi Minisztérium szövetkezetpolitikai főosztályának vezetője. /MTI/

Nasszer elnök távirata Münnich Ferenc miniszterelnöknek

1958. május 16.

Önagyméltósága Münnich Ferenc urnak,
a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa elnökének
Budapest.

Utban hazafelé, szeretném kifejezni hálámát és köszönetemet a szives és baráti fogadtatásért, amelyben részesítettek. A Szovjetunióban tett látogatásunk igen jó lehetőséget adott személyes kapcsolatainkhoz és baráti találkozásainkhoz. Legjobb kívánságaimat küldöm Önnek, Miniszterelnök úr, és a Magyar Népköztársaság többi vezetőjének. Felhasználom az alkalmat, hogy tolmácsoljam a magyar népnek az Egyesült Arab Köztársaság népeinek mély tiszteletét és baráti érzelmeit.

Gamal Abdel Nasszer.

/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 83.kiadás

1958. május 16.

21 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1958. május 16.

A Meteorológiai Intézet jelenti május 16.-án, pénteken este 21 órakor:

Több helyen eső

Az Óceáni hűvös légtömegek Közép-Európa fölé áramlanak. Ennek következtében a területeken több helyen a délután folyamán záporok, zivatarok törtek ki. A brit szigeteken, Franciaországban, Németországban, az évszakhoz képest igen hideg az időjárás.

Hazánkban pénteken felhőátvonulások voltak. Több helyen záporokat, zivatarokat észleltek. Misinatetön 8, Kalocsán, Pécsen 7, Kékestetőn 3 mm eső hullott. A nappali hőmérséklet nyugaton 23-26, keleten 26-30 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 17 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 mm, alig változik.

Várható időjárás szombaton estig: Felhőátvonulások, na kevesebb, holnap több helyen eső, zivatar. Morsékelt, később élénk délnyugati-nyugati szél. A hőmérséklet csökken. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: északnyugaton 11-14, máshol 13-16 fok között.

Legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton nyugaton 20-23, keleten 25-28 fok között. /MTI/

Vége